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1.
СПРАВКА О СОВРЕМЕННОЙ СИТУАЦИИ

Россия представлена в Списке всемирного наследия ЮНЕСКО (Список) 8 природными объектами. По количеству природных объектов Россия делит 3-4 место с Канадой после Австралии (11 объектов) и Америки (12). Статус объекта всемирного наследия имеют 30 российских ООПТ, в числе которых 11 государственных природных заповедников и 5 национальных парков. Общая площадь территорий всемирного природного наследия в России превышает 20 млн га.
В настоящее время статус объекта всемирного природного наследия в России имеют:

1. природный комплекс «Девственные леса Коми»,
2. природный комплекс «Озеро Байкал»,
3. природный комплекс «Вулканы Камчатки», 
4. природный комплекс «Золотые горы Алтая»,
5. природный комплекс «Западный Кавказ»,

6. природный комплекс «Центральный Сихотэ-Алинь»,

7. государственный природный биосферный заповедник «Убсунурская котловина»,

8.  государственный природный заповедник «Остров Врангеля».
Территория ГПНП «Куршская коса» имеет статус объекта всемирного культурного наследия. 

Ведутся работы по представлению в Список природных объектов, включенных в «Предварительный перечень объектов наследия, рекомендуемых РФ для включения в Список всемирного наследия», таких, как:

«Плато Путорана», «Заповедник Магаданский», «Командорские острова», «Степи Даурии».

Проводятся экспертные работы по включению в Предварительный перечень перспективных к номинированию природных комплексов, таких как: «Зеленый пояс Фенноскандии», «Курильские острова», «Валдай – великий водораздел», «Ленские столбы».

Россия, безусловно, богата неповторимыми и, что очень важно, не затронутыми хозяйственной деятельностью природными комплексами. По приблизительным оценкам ученых в нашей стране насчитывается около 20 территорий, достойных статуса объекта Всемирного природного наследия. Наиболее перспективные территории были определены в ходе совместного проекта ЮНЕСКО и МСОП - Всемирного союза охраны природы по бореальным лесам:
Европейская территория России: Зеленый пояс Фенноскандии, Пинежский заповедник, Басеги заповедник.

Сибирь и Дальний Восток: Малая Сосьва заповедник, Центрально-Сибирский заповедник, Тунгусский феномен, Западные Саяны, долина р. Бикин (расширение объекта «Центральный Сихотэ-Алинь»).

1.1
Предварительный перечень

На 24-й сессии Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО было принято решение об обязательном представлении Предварительных перечней (Tentative List) природных объектов от государств-сторон Конвенции, начиная с 2003 г. С этого времени номинации природных объектов могут быть приняты к рассмотрению Центром всемирного наследия только при условии их заявки в Предварительном перечне. В Предварительный перечень включаются перспективные к номинированию природные комплексы, при этом государство-сторона не несет каких-либо обязательств по дальнейшему представлению их в Список всемирного наследия. 

Россия лишь однажды письмом Министра охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации Данилова-Данильяна в 1994 году представляла Предварительный перечень объектов природного наследия в Центр всемирного наследия. Заявленные в этом перечне природные комплексы в настоящее время уже включены в Список всемирного наследия. 

Для формирования сбалансированного «Предварительного перечня объектов наследия, рекомендуемых РФ для включения в Список всемирного наследия» в начале 2005 г. МПР России предложило следующие природные объекты:

· «Плато Путорана» (государственный природный заповедник «Путоранский»),

· «Заповедник «Магаданский» (государственный природный заповедник «Магаданский»),

· «Командорские острова» (государственный природный заповедник «Командорский»),

· «Степи Даурии» (государственный природный заповедник «Даурский»).

Выбор указанных объектов осуществлен на основании анализа их природной значимости, проведенного научными и общественными организациями, и одобрен МПР России в период 2000-2004 гг. В это же время для всех указанных территорий подготовлена документация, необходимая для представления в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО. Кроме того, для всех территорий органами исполнительной власти соответствующих субъектов Российской Федерации в МПР России направлены предложения об их включении в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. 

2.
КРАТКИЙ АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ И СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ ООПТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ВКЛЮЧЕННЫХ В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ

2.1
«Девственные леса Коми» - первый российский природный объект, включенный в Список ВН в 1995 г. Территория площадью 3,2 млн га включает Печоро-Илычский заповедник с буферной зоной и национальный парк «Югыд Ва». Единый орган управления объектом наследия отсутствует. Основные функции по управлению заповедником и НП возложены на Управление особо охраняемыми природными территориями и экологической экспертизы федеральной службы по надзору в сфере природопользования МПР России. Каждая из ООПТ имеет собственный административный орган управления и руководствуется следующими правовыми документами:

· Положением о федеральном государственном учреждении "Печоро-Илычский государственный природный биосферный заповедник", утвержденном приказом МПР России от 05.03.2003 № 163;

· Положением о государственном учреждении "Национальный парк "Югыд Ва", утвержденном 22 мая 2001 года в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 "Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках"
Угрозу целостности и сохранности территории представляет проект добычи минерального сырья в долине р. Кожим, в северной части участка ВН (национальный парк "Югыд-Ва"). 

2.2
«Озеро Байкал» - самый крупный и сложный по структуре российский природный объект ВН. Участок площадью 8,8 млн га включает 3 заповедника, 3 НП и ряд заказников федерального и регионального значения. Регламентация деятельности в границах объекта ВН осуществляется в рамках принятого в 1999 г. и реализуемого в настоящее время Федерального закона “Об охране озера Байкал”. Кроме того, каждая из ООПТ, входящих в состав участка, руководствуется нормативными правовыми документами, основными из которых являются:

· Положение о государственном природном биосферном заповеднике "Баргузинский", утвержденном заместителем Председателя Государственного комитета Российской Федерации по охране окружающей среды А.М. Амирхановым 24 декабря 1997 г.;

· Положением о федеральном государственном учреждении "Байкальский государственный природный биосферный заповедник", утвержденном приказом  МПР России от 29.04.2003 № 365;

· Положение о федеральном государственном учреждении "Государственный природный заповедник "Байкало-Ленский", утвержденном приказом МПР России от 16.05.2003 № 427;
· Положение о государственном учреждении "Прибайкальский национальный парк", утвержденном руководителем Федеральной службы лесного хозяйства России В.А. Шубиным 31 декабря 1997 г.;
· Положение о федеральном государственном учреждении "Забайкальский национальный парк", утвержденном приказом МПР России от 06.05.2003 № 383;
· Положение о национальном природном парке "Тункинский", утвержденном заместителем руководителя Федеральной службы лесного хозяйства России Б.К. Филимоновым 7.02.1994 года
Для Байкальского ГПБЗ в 2000 г. разработан менеджмент план.

Подпрограммой “Охрана озера Байкал и Байкальской природной территории” ФЦП “Экология и природные ресурсы России (2002-2010 годы)” предусмотрена региональная Стратегия управления охраной озера Байкал как участком Всемирного природного наследия.
Основные угрозы сохранности и целостности участку ВН представляют:

· Загрязнение озера Байкальским ЦБК

· Загрязнение озера через р.Селенга 

· Планируемое строительство нефтепровода кампанией «Транснефть» в непосредственной близости от объекта ВН

· Атмосферные выбросы Черемхово-Ангарского ТЭК

· Неконтролируемый туризм, браконьерство

2.3
«Вулканы Камчатки» - участок ВН, включенный в Список в 1996 г., занимает площадь 3,7 млн га. Участок состоит из 6 ООПТ, имеющих как федеральное (Кроноцкий заповедник и Южно-Камчатский федеральный заказник), так и региональное (Быстринский, Ключевский, Южно-Камчатский, Налычево природные парки) подчинение. Основные функции по управлению заповедником и Южно-Камчатским заказником возложены на Управление особо охраняемыми природными территориями и экологической экспертизы МПР России. Управление региональными природными парками осуществляется Дирекцией природных парков Камчатки. Единый орган управления объектом наследия отсутствует.  

Правовыми документами для ООПТ, входящих в состав участка ВН являются: 

- Положение о государственном учреждении «Кроноцкий государственный природный биосферный заповедник», утвержденное 16 мая 2001 года в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 «Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках».

Для Кроноцкого заповедника, Южно-Камчатского федерального заказника, природных парков Быстринского и Налычево в 2003 г. разработаны менеджмент планы.

Основную угрозу сохранности и целостности участку ВН представляет браконьерство (в первую очередь, браконьерский лов лососевых).

2.4
Участок «Золотые горы Алтая» включен в Список ВН в 1998 г. Территория площадью 1,64 млн га включает в себя два федеральных заповедника (Катунский и Алтайский), находящихся в ведении МПР России и ООПТ Республики Алтай природный парк «Гора Белуха», управляемый администрацией Катунского заповедника. Территория «Плато Укок», также входящая в состав объекта ВН, в настоящее время не имеет природоохранного статуса. Предыдущий временный региональный статус – «Зона покоя», прекратил свое действие летом 2004 г. В настоящее время в прежних границах создается природный парк «Укок». 

Каждая из ООПТ имеет собственный административный орган управления и руководствуется следующими правовыми документами:

· Положением о федеральном государственном учреждении "Государственный природный биосферный заповедник "Катунский", утвержденном приказом МПР России от 21.03.2003 № 223;

· Положением об Алтайском государственном природном заповеднике, утвержденном заместителем Министра охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации А.М. Амирхановым 29 ноября 1993 г

· Постановлением правительства Республики Алтай №66 от 21.03.1996 г. «Об утверждении Положения о природных парках республиканского значения» 

Для Катунского заповедника в 1999 г. разработан менеджмент план.

Основной угрозой сохранности участка ВН является проект строительства автотрассы и продуктопровода Барнаул - Урумчи (Китай) через плато Укок. 

2.5
Участок «Западный Кавказ» включен в Список ВН в 1999 г. Территория занимает площадь 0,3 млн га и включает в себя Кавказский ГПБЗ и 4 ООПТ республики Адыгея: природный парк «Большой Тхач» и памятники природы «Верховья рек Пшеха и Пшехашха», «Верховье реки Цица», «Хребет Буйный». Единого органа управления объектом ВН не существует. Заповедник находится в ведение МПР России и руководствуется «Положением о федеральном государственном учреждении "Кавказский государственный природный биосферный заповедник", утвержденном заместителем Министра природных ресурсов Российской Федерации М.Е. Яковенко 19 июля 2002 г. Также для Кавказского заповедника в 1999 г. разработан менеджмент план.

Основной угрозой сохранности и целостности участка ВН является проект строительства автомобильной магистрали Майкоп- Дагомыс через территорию Кавказского заповедника. 

2.6 «Куршская коса» - первый международный (российско-литовский) объект ВН в России. Территория площадью 6600 га (российская часть) включена в Список в 2000 г. согласно критерию «культурный ландшафт». Границы объекта ВН совпадают с границами НП «Куршская коса». Соответственно, управление территорией осуществляется дирекцией НП согласно «Положению о государственном учреждении "Национальный парк "Куршская коса", утвержденном 31 января 2001 года в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 "Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках".

Требует углубленного изучения проблема воздействие на объект ВН разрабатываемого с 2004 г. нефтяного месторождения Д-6 в акватории Балтийского моря.

2.7
«Центральный Сихотэ-Алинь» включен в Список в 2001 г. Территория площадью 0,395 млн га включает две ООПТ федерального статуса: ГПБЗ Сихотэ-Алинский и федеральный заказник «Гораловый». ООПТ находятся в ведении МПР России и руководствуются в своей деятельности следующими нормативными документами:

· Положением о федеральном государственном учреждении "Сихотэ-Алинский государственный природный биосферный заповедник", утвержденном  приказом МПР России от 07.08.2003 № 712;

· Положением о Гораловом заказнике в Тернейском районе Приморского края, утвержденном 21.04.1977 Министерством сельского хозяйства СССР.
Согласно рекомендациям 25 сессии Комитета ВН участок «Центральный Сихотэ-Алинь» может быть расширен за счет 2 региональных ООПТ, находящихся в долине р. Бикин (ТТП и краевой заказник «Верхнебикинский») после разработки единого менеджмент плана.

2.8
Участок «Убсунурская котловина» включен в Список в 2003 г., как международная российско-монгольская территория. С российской стороны объект ВН представлен 7 участками ГПЗ «Убунурская котловина» с прилегающими к ним участками буферной зоны, общей площадью 258 620 га. Соответственно, управление территорией осуществляется дирекцией заповедника  согласно «Положению о федеральном государственном учреждении "Государственный природный заповедник "Убсунурская котловина", утвержденном приказом МПР России от 04.04.2003 № 273. 

2.9
«Остров Врангеля», ставший восьмым российским природным объектом в Списке ВН получил статус в 2004 г. Границы участка ВН полностью совпадают с границами ГПЗ «Остров Врангеля», площадь которого вместе с акваторией составляет 2,226 млн га . Заповедник находится в ведении МПР России и осуществляет свою деятельность согласно «Положению о государственном учреждении "Государственный природный заповедник "Остров Врангеля", утвержденном 12 марта 2001 года в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 "Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках"
3.
АНАЛИЗ ПРЕИМУЩЕСТВ ОТ ВКЛЮЧЕНИЯ ТЕРРИТОРИЙ В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО

3.1
Общие положения

Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия (Конвенция) представляет широкие возможности в правовом, информационном и экономическом поле, связи и контакты, развивающиеся и совершенствующиеся более трех десятилетий. Статус объекта всемирного наследия способствует получению целого ряда преимуществ, как в природоохранном контексте, так и в плане всесторонней поддержки территорий, включенных в Список всемирного наследия. 

Основные преимущества можно свести к следующему краткому перечню: 

· Повышение престижа территорий и управляющих ими учреждений,

· Популяризация включенных в Список объектов,

· Приоритетность в привлечении финансовых средств для поддержки объектов Всемирного наследия,

· Развитие альтернативного природопользования (экологического туризма, традиционных промыслов и т.п.),

· Дополнительные гарантии сохранности и целостности уникальных природных комплексов,

· Организация мониторинга и контроля за состоянием сохранности природных объектов.

Очевидно, что международное сообщество и в дальнейшем будет оказывать первоочередную помощь и всестороннюю поддержку тем территориям, которые были определены им как наиболее значимые для охраны природы и сохранения биоразнообразия. Именно такие территории в результате тщательного отбора включены в Список всемирного наследия.

3.2
Содействие территориям Всемирного природного наследия. Анализ мировой практики

Приведем наиболее яркие в мировой практике примеры поддержки территорий Всемирного природного наследия (ВПН).

3.2.1
Развитие международного сотрудничества. Программа партнерства по сохранению всемирного наследия

На 26 сессии Комитета всемирного наследия в 2002 г. была принята Будапештская декларация, которая предложила ключевые стратегические задачи для развития существующих и установления новых партнерских отношений в целях охраны и поддержки Всемирного наследия. В том же году Центр всемирного наследия выдвинул инициативу «Партнерство для сохранения всемирного наследия» (Partnerships for Conservation - (PACT).

Центром всемирного наследия уже заключены либо находятся в финальной стадии согласования соглашения со следующими структурами: Всемирным Банком, Американским Банком развития, UNDP-GEF (программа малых грантов), Французским Агентством развития, Европейским Союзом, Японским Банком международного сотрудничества.

Охрана природы 

В ноябре 2002 г. в Венеции были объявлены следующие партнерские соглашения:

Трехсторонняя договоренность между UNESCO-UNF-CI (Conservation international) на сумму US$15 млн на проекты долгосрочного сохранения биоразнообразия.

FFI (Fauna and Flora International) заявила о своем намерении сотрудничать с UNESCO и UNF в создании Оперативного ответного механизма для предотвращения угроз территориям ВПН и в накоплении начального капитала для создания Фонда. Бюджет пилотной фазы проекта составил US$1,8 млн. 

Подписано соглашение Центра ВН с Фондом Гранд Серкл (Grand Circle Foundation) о выделении ежегодно, в течение 5 лет, US$100,000 на поддержку выбранных территорий ВПН.

Достигнута договоренность Центра ВН с организацией «Экотуризм Австралия» (Ecotourism Australia) о разработке новых механизмов финансирования деятельности по охране и сохранению природных объектов ВН. Доходы от экологического туризма на австралийских территориях природного наследия будут использованы для поддержки природных объектов в менее развитых странах.

Соглашение о сотрудничестве между UNESCO и Европейским космическим Агентством (ESA) предусматривает помощь развивающимся странам в мониторинге состояния сохранности природных объектов, расположенных на их территориях. В 2003 – 2004 гг. к этому соглашению присоединились Национальное космическое Агентство Аргентины (CONAE), Канадское космическое Агентство (CSA), Марокканский королевский Центр дистанционного зондирования (Royal Centre for Remote Sensing). 

В ноябре 2004 г. Немецкий Фонд окружающей среды (German Environment Foundation) подтвердил финансирование проекта «Задачи управления и развития культурных ландшафтов Центральной и Восточной Европы». На первую фазу проекта выделено 125,000.

В рамках сотрудничества ЮНЕСКО и Голландского трастового Фонда (UNESCO/Netherlands Funds-in-Trust Cooperation) годовая сумма поддержки Всемирного наследия составит 375,000 на период 2005-2008 гг.

ЮНЕСКО и Италия 2 ноября 2004 г. подписали пакт об оказании срочной помощи в случае возникновения угроз объектам всемирного наследия. Италия готова предоставить группу быстрого реагирования, организовать экспертизу по оценке ущерба и разработать план действий.

В течение 2003 г. знаменательные обязательства были приняты нефтяными и горнодобывающими кампаниями:

Все компании – члены Международного Совета по Горной Промышленности и Металлургии (International Council on Mining and Metals) обязуются прекратить все работы на объектах ВПН. Кроме того, они предпримут все возможные шаги для предотвращения воздействия существующих и планирующихся проектов на сохранность и целостность территорий ВПН.

Группа компаний Шелл/Роял Датч (The Royal Dutch/Shell Group of Companies) стала первой энергетической группой, взявшей на себя обязательства не разрабатывать газовые и нефтяные месторождения, расположенные в границах объектов ВПН.

Расширение возможностей и взаимопонимание

Начато развитие серии проектов по охране объектов ВН совместно с Институтом глобального мониторинга окружающей среды (Earthwatch Institute), Англия, включая работу волонтеров и научных специалистов на природных объектах, программы обмена опытом.

Дублинский Университет (University college Dublin) открыл обучающие курсы по управлению объектами всемирного природного наследия.

Новый проект сотрудничества International Corporate Wetland Restoration Partnership совместно с UNF, фондом  Охрана природы (The Nature Conservancy) и корпорацией Жилетт (Gillette Corporation) направлен на техническое содействие территориям ВПН.

На международной туристической выставке в Берлине в 2003 г. Центр ВН впервые представил обширный стенд с презентацией территорий ВПН Гватемалы и Мексики.

Издательский проект с Академической группой издательств США (U.S. based Scholastic Publishing group) предусматривает создание атласа по Всемирному наследию для детей.

Достигнута договоренность с японской компанией All Nippon Airways (ANA) о публикации статей из издания «Обзор Всемирного Наследия» (WH Review) в журналах ANA, распространяющихся среди пассажиров авиакомпании.

Достигнута договоренность с компанией Хьюлетт-Пакард (Hewlett-Packard) об оказании технического содействия Центру ВН и популяризации Всемирного наследия. 

Специальное юбилейное издание журнала GEO целиком посвящено ВН.

3.2.2
Финансовая поддержка территорий ВПН

Фонд всемирного наследия 

В 1976 г. создан Фонд всемирного наследия, формирующийся из:

- добровольных и обязательных  взносов  государств  -  сторон Конвенции;

- вкладов,  даров или завещанных  сумм,  которые  могут  быть сделаны:

              i) другими государствами;

              ii) Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и другими организациями системы Организаций Объединенных Наций, в частности, Программой развития Организации Объединенных Наций и другими межправительственными организациями;

              iii) государственными или частными органами или физическими лицами;

- процентов с сумм, одолженных Фондом;

- сумм сборов и поступлений от мероприятий, организованных в пользу Международного Фонда; а также

- любых других ресурсов, утвержденных в соответствии с положениями о Фонде, разработанными Комитетом всемирного наследия.

Обязательный взнос государств-сторон Конвенции не превышает одного процента их взноса в обычный бюджет ЮНЕСКО. 

Существенная часть ежегодного бюджета Фонда выделяется на международное содействие, которое оказывается по 5 основным направлениям: предварительное содействие, неотложная помощь, обучение, техническое содействие, содействие в просветительской, информационной и рекламно-пропагандистской деятельности.  

В период с 1978 по 2001 гг. Фонд ВН поддержал более 1300 представленных проектов на общую сумму US$26,400,000. Бюджет Фонда ВН в 2002 – 2003 гг. составлял US$10,417,338, в 2004 - 2005 гг. – US$7,248,070. Большинство выделяемых грантов не превышают  US$30,000, однако не единичны примеры одноразового финансирования проектов стоимостью около US$100,000 (более US$130,000 было выделено в 2001 г. на сенегальский природный объект Djoudj Bird Sanctuary). Лидерами по общему объему полученных средств за период 1978-2001 гг. являются: Республика Конго (около US$640,000), Танзания (более US$900,000), Египет (около US$900,000), Непал (около US$750,000), Китай (около US$850,000), Болгария (около US$380,000), Турция (около US$430,000), Перу (около US$650,000), Бразилия (около US$950,000), Эквадор (более US$1 млн).

За весь период после ратификации Конвенции Россия лишь единожды получала финансирование Фонда ВН для нужд природного наследия, - US$30,000 было выделено на проведение обучающего семинара на Байкале в 1999 г.  

Международные финансовые структуры (примеры из мировой практики)

В 1997 г. Тэд Тернер передал US$1 млрд. в поддержку ООН. На эти средства в январе 1998 г. был создан Фонд объединенных наций (UNF), определивший две приоритетные программы в области охраны окружающей среды: биоразнообразие и климатические изменения. Территории всемирного наследия были выбраны ключевыми территориями для финансирования программ по биоразнообразию. Таким образом, в период 1998-2004 гг. UNF выделил US$32 млн. на поддержку территорий всемирного природного наследия. 

Проект по сокращению воздействия инородных (экспансионных) видов на территорию ВН «Галапагосские острова» был поддержан глобальным экологическим Фондом (GEF) на сумму US$18 млн дополнительно к финансированию UNF и Фонда Чарльза Дарвина (CDF). 

Трансграничная территория Сундарбан (Индия – Бангладеш) получила финансирование UNF-UNDP и американской службы рыбы и дичи на развитие международного сотрудничества по охране этой территории.

Объект природного наследия Sian Ka`n (Мексика) в 2001 г. был профинансирован UNF-UNDP для поддержки коренного населения и поиска альтернативных форм природопользования. Софинансирование проекта со стороны GEF составило US$3 млн. Ключевым аспектом проекта явился поиск форм устойчивого экономического развития на территориях ВН. В дальнейшем UNDP планирует тиражировать опыт этого проекта для других объектов ВН. 

В апреле 2004 г. тот же объект, биосферный резерват Sian Ka`n, получил поддержку UNF, The Nature Conservancy и Gillette Corporation на сумму US$780 000 для объединения усилий по сохранению Юкатанского побережья.

В феврале 2004 г. стартовал трехлетний проект «Сохранение морских территорий в восточной тропической Пацифике». Проект финансируется UNF и Global Conservation Fund (Gordon and Betty Moore Foundation) на сумму US$3,135 млн и рассчитан на три года.

Каждый проект UNF отвечает целям и приоритетам, определенным Комитетом ВН. Финансируемый UNF проект «Поддержка нашего наследия, мониторинг и управление для успешного развития территорий всемирного природного наследия» направлен на определение мониторинговой структуры по выявлению территорий ВН, ценных с точки зрения биоразнообразия.

В 1999 г. UNF и правительство Бельгии выделили US$3,5 млн на программу спасения 5  объектов всемирного природного наследия Демократической Республики Конго, находящихся в зоне военного конфликта. В 2004 г. правительства Бельгии и Японии совместно с международными донорами и неправительственными организациями выделили дополнительно US$50 млн в помощь ДР Конго для восстановления территорий ВН.

3.3
Содействие территориям Всемирного природного наследия. Анализ российской практики

3.3.1
Финансовая поддержка 

В 1995 г., на стадии подготовки первой российской природной номинации «Девственные леса Коми», правительством Швейцарии было выделено 5 миллионов швейцарских франков на развитие территории.

В настоящее время реализуются 2 проекта UNDP/GEF:

· «Сохранение биоразнообразия в четырех ООПТ полуострова Камчатка – демонстрация устойчивого подхода». Все 4 ООПТ входят в состав объекта ВН "Вулканы Камчатки". Бюджет проекта составляет US$ 13,800,000. 

· «Сохранение биоразнообразия в российской части Алтае-Саянского экорегиона», охватывающий территорию ВН «Золотые горы Алтая». Бюджет проекта US$ 6,000,000 (финансирование GEF US$ 3,500,000).

Готовится к реализации проект «Сохранение биоразнообразия первичных лесов в верховьях р. Печора», охватывающий территорию ВН "Девственные леса Коми". Бюджет проекта ориентировочно составит US$ 4,000,000. 

Германским фондом всемирного наследия и Фондом «Охрана природного наследия» в 2003-2004 гг. выделено финансирование на обеспечение средствами электронной связи Кроноцкого заповедника и Забайкальского НП. В 2005 г. оказано содействие НП «Югыд Ва» в целях создания инфраструктуры для развития экологического туризма.

3.3.2

Конвенция является наиболее эффективным инструментом мирового масштаба по охране природных и культурных объектов. Необходимость выполнения обязательств в рамках Конвенции, внимание международных экспертов и мировой общественности способствовали предотвращению ряда проектов, опасных для российских природных объектов ВН. Показательны примеры территорий «Озеро Байкал», «Золотые горы Алтая», «Девственные леса Коми», «Западный Кавказ», где целый ряд природоохранных действий был стимулирован необходимостью регламентации хозяйственной деятельности на объекте всемирного наследия.  

Неоднократно в период работ по подготовке номинаций природных объектов местной администрацией принимались решения о расширении существующих и о создании новых особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Так, в период работ над номинацией «Башкирский Урал», был учрежден и включен в состав претендующей на Статус территории энтомологический заказник «Алтын солок» (площадь 93580 га). В 1997 г., в процессе подготовки номинации «Западный Кавказ», в Республике Адыгея были созданы 4 ООПТ общей площадью 12869 га. Все они совместно с Кавказским биосферным заповедником получили в 1999 г. статус объекта Всемирного наследия. Подготовка номинации «Центральный Сихотэ-Алинь» способствовала созданию ландшафтного заказника «Верхнебекинский» площадью 746482 га и подготовке документации для создания национального парка «Удэгейская легенда» (102012 га). 

В целях популяризации российских территорий всемирного наследия издана разнообразная печатная продукция (фотоальбомы «Природное наследие в России», «Всемирное природное наследие», календари, буклеты и т.д.). Сделана серия видеофильмов, информация об объектах ВПН размещена на многочисленных сайтах, в том числе, на сайте Центра всемирного наследия ЮНЕСКО. 

Менеджеры всех российских ООПТ, входящих в состав российских объектов всемирного наследия, неоднократно принимали участие в международных обучающих семинарах и рабочих встречах по повышению эффективности применения Конвенции. Международные экспедиции по подготовке номинаций, визиты экспертов ЮНЕСКО и МСОП, торжественная процедура вручения сертификата объекта всемирного наследия, популяризация территорий, номинированных в Список всемирного наследия  посредством издания рекламной продукции и т.д., - эти события, безусловно, повышают привлекательность особо охраняемых природных территорий, получивших статус объекта всемирного наследия, для местной администрации и бизнеса. В ряде случаев это воплощалось в конкретную финансовую и техническую поддержку. 

4.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ ПОЗИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ В РАМКАХ КОНВЕНЦИИ ОБ ОХРАНЕ ВСЕМИРНОГО КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

Исходя из проведенного анализа влияния статуса объекта всемирного наследия на социальную, экономическую и политическую ситуацию в регионах расположения  российских природных объектов, представляется целесообразным формирование следующей позиции РФ в рамках Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия. 

4.1
В отношении природных объектов, включенных в Список

Несмотря на приведенные выше единичные примеры, необходимо отметить, что в России до сих пор не предпринималось сколько-нибудь существенных попыток использования статуса объектов всемирного наследия для улучшения социально-экономической ситуации в регионах, на территориях которых расположены эти объекты. По целому ряду причин до настоящего времени статус объекта всемирного природного наследия в России использовался практически с единственной целью – привлечь международные правовые инструменты для предотвращения хозяйственного воздействия как на сами участки ВН, так и на прилегающие территории. Такой «однобокий» подход к применению Конвенции не мог не спровоцировать конфликтные ситуации с хозяйствующими субъектами, территориальными органами административного управления, что, в свою очередь, привело к приостановке процесса номинирования новых территорий. Для формирования позитивного имиджа статуса объекта всемирного наследия необходимы активные действия по реализации преимуществ, перечисленных в пункте 3.1.

Статус является не запретительным механизмом, а альтернативой развития. Говоря о дальнейшей судьбе территорий ВПН, необходимо принимать во внимание, что краткосрочный экономический эффект от развития ряда хозяйственных проектов может быть значительно выше, чем от развития народных промыслов, экологического туризма или участия в Программе партнерства для всемирного наследия. Однако, оценивая долгосрочную перспективу, картина может оказаться прямо противоположной. К тому же в подавляющем большинстве случаев промышленного освоения территория теряет целый ряд своих ценных качеств, что делает ее непригодной для использования в рекреационных, научных, воспитательных и природоохранных целях.
4.2
В отношении представления в Список новых природных объектов

Учитывая принятые на 29-ой сессии Комитета ВН ограничения в отношении представления государствами - сторонами новых объектов в Список всемирного наследия (не более двух объектов в год, из которых как минимум один является природным), вопрос представления Российской Федерацией новых природных объектов на среднесрочную перспективу представляется решенным. 31 января 2005 г. Российская Федерация направила в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО представленный МПР России «Предварительный перечень объектов природного наследия, рекомендуемых РФ для включения в Список всемирного наследия». Предварительный перечень содержит 4 природных объекта, выбор которых осуществлен на основании анализа их природной значимости, проведенного научными и общественными организациями, и одобрен МПР России в период 2000-2004 гг. Для всех территорий органами исполнительной власти соответствующих субъектов Российской Федерации в МПР России направлены предложения об их включении в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. 

Для территорий, заявленных в предварительном перечне, МПР России установлена следующая очередность их представления в Список ВН:

Природный комплекс «Плато Путорана» находится в границах ГПЗ «Путоранский» площадью 1,887 млн га. Территория находится в ведении МПР России и управляется в соответствии с «Положением о федеральном государственном учреждении "Государственный природный заповедник "Путоранский", утвержденном заместителем председателя Государственного комитета Российской Федерации по охране окружающей среды А.М. Амирхановым 19 декабря 1997.

Территория «Заповедник «Магаданский» находится в границах одноименного заповедника общей площадью 0,88 млн га. Заповедник находится в ведении МПР России и управляется в соответствии с «Положением о федеральном государственном учреждении "Государственный природный заповедник "Магаданский", утвержденном 27 марта 2001 года в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 «Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках».
Территория «Командорские острова» находится в границах заповедника «Командорский» общей площадью 3,649 млн га. Заповедник находится в ведении МПР России и управляется в соответствии с «Положением о федеральном государственном учреждении "Государственный природный биосферный заповедник "Командорский", утвержденном приказом МПР России от 17.02.2004 № 159.

Территория «Степи Даурии» находится в границах заповедника «Даурский» общей площадью 0,045 млн га. Заповедник находится в ведении МПР России и управляется в соответствии с «Положением о государственном учреждении "Государственный природный биосферный заповедник "Даурский", утвержденном 29 января 2001 года  в соответствии с приказом МПР России от 5 января 2001 г. № 1 "Об утверждении положений о государственных природных заповедниках и национальных парках".

Для выбора новых природных объектов, перспективных к включению в Список ВН, необходимо проведение дополнительных научно-исследовательских работ с учетом существующих разработок и рекомендаций российских и зарубежных экспертов. Так, необходимо принять во внимание результаты соответствующего анализа, проведенного МСОП в 2000 – 2004 гг., а также выводы семинара ЮНЕСКО – МСОП «Выявление потенциальных территорий ВН в бореальной зоне», состоявшегося 10-13.10.2003 г. в Петербурге. Природные объекты, отобранные на основании своей природной значимости, соответствия установленным критериям и проведенного сравнительного анализа, после необходимых согласований с субъектами РФ, на чьих территориях они расположены, и утверждения на межведомственной комиссии, могут быть включены в Предварительный перечень РФ. При номинировании новых территорий должны учитываться природоохранные, экономические и социальные последствия их включения в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Приложение 1
Вариант среднесрочной программы выполнения Конвенции в России

Разработка целевой федеральной программы выполнения Конвенции об охране всемирного наследия в природной ее части; 
Внесение дополнений, определяющих правовой статус объектов ВПН, в законодательство РФ и в региональные законодательные акты;

Формирование перечня объектов природного наследия, рекомендуемых РФ для включения в Список всемирного наследия;

Создание координационных советов объектов ВПН (особенно актуально для объектов, состоящих из нескольких ООПТ). На базе координационных советов в перспективе создание Ассоциации объектов ВПН РФ; 

Разработка стратегии поиска альтернативного финансирования территорий ВПН. Контакт с различными структурами в рамках «Программы партнерства» Центра ВН. Работа с Фондом ВН;

Разработка менеджмент-планов для российских объектов ВПН; 

Организация системы оперативного мониторинга на территориях ВПН.  Своевременная передача отчетов о состоянии сохранности территорий ВПН в Центр ВН; 

Привлечение внимания местного населения, регионального бизнеса и администрации к решению проблем территорий ВПН;

Развитие альтернативного природопользования на территориях ВПН: экологического туризма, традиционных народных промыслов и т.п. Внедрение малозатратных механизмов роста занятости и доходов местного населения в экологически ориентированной деятельности;

Обеспечение информационной поддержки территориям ВПН (издание информационного бюллетеня, перевод и распространение специальной литературы, разработка веб-сайтов объектов ВПН и т.п.);

Организация ежегодных обучающих семинаров, рабочих встреч, программ обмена опытом со специалистами зарубежных территорий ВПН. Инициатива взаимодействия «Территорий – побратимов».

Приложение 2

	Название

участка ВН
	Проблемные вопросы, обсуждавшиеся с ЦВН и МСОП в рамках отчетности о состоянии сохранности за период 1997 - 2004 гг.
	Примечания

	I. Территории, включенные в Список ВН

	1. Девственные 

леса Коми
	Добыча минерального сырья в долине р. Кожим, в северной части участка ВН (национальный парк "Югыд-Ва")
	Включен в Список 

всемирного наследия 

(Список) (1995 г.).

Критерии - N ii, iii.

	2. Озеро 

Байкал
	1. Планируемое строительство нефтепровода кампанией «Транснефть»

2. Загрязнение озера Байкальским ЦБК.

3. Загрязнение озера через р.Селенга 

4. Перспективы организации добычи газа в дельте Селенги

5. Планируемое строительство газо-нефтепровода в Китай через юго-западный участок объекта ВН

6. Сокращение поголовья байкальской нерпы

7. Необходимость выработки подзаконных актов (в первую очередь о зонировании) к Закону о Байкале.

8. Необходимость воссоздания Правительственной Комиссии по Байкалу
	Включен в Список (1996 г.)

Критерии - N i, ii, iii, iv.

	3. Вулканы

Камчатки 
	1. Состояние сохранности природного парка "Быстринский" (планируемая разработка золоторудных месторождений).

2. Браконьерский лов лососевых.

3. Прокладка трубопроводов.

4. Панируемое строительство геотермальной электростанции. 
	Включен в Список (1996 г.)

Критерии - N i, ii, iii.

Критерий N iv (2001 г.)

	4. Золотые 

Горы Алтая
	Проект строительства автотрассы и продуктопровода Барнаул - Урумчи (Китай) через плато Укок, территорию ВН 
	Включен в Список (1998 г.)

Критерий - N iv.

	5. Западный

 Кавказ
	Проект строительства дороги Майкоп - Дагомыс через территорию Кавказского заповедника.

Проекты развития туристической инфраструктуры (горнолыжные комплексы).

Отсутствие внятного плана развития территории
	Включен в Список (1999 г.)

Критерии - N ii, iv.

	6. Куршская

 Коса (совместно с 

Литвой)
	Разработка нефтяного месторождения Д-6 в акватории Балтийского моря.


	Включен в Список (2000 г.)

Критерий - C v.

	7. Природный 

комплекс 

Сихотэ-

Алинь 
	Рекомендация 25 сессии Комитета ВН

Территория может быть расширена за счет долины р. Бикин после разработки единого менеджмент плана.
	Заповедник и Гораловый 

заказник включены 

в Список (2001 г.)

Критерий - N iv. 

	8. Убсунурская 

котловина 

(совместно с 

Монголией)
	
	Включен в Список (2003 г.)

Критерии - N ii, iv.

	9. Остров 

Врангеля
	Рекомендации 28 сессии Комитета ВН

Создание менеджмент плана

Расширение объекта за счет 12 мильной морской зоны 
	Включен в Список (2004 г.)

Критерии - N ii, iv.

	II. Номинации, находящиеся на рассмотрении Центра 

	10. Плато 

Путорана
	Переделать номинацию в соответствии с новым форматом, вступившим в силу с 2.02.2005 г.

Подготовить более детальную карту, отображающую границу объекта и его буферной зоны. Уточнить и дополнить разделы «Сравнительный анализ» и «Менеджмент».
	Материалы представлены в Центр ВН 02.2005 г.

	11. Заповедник Тебердинский

(как расширение участка ВН "Западный 

Кавказ")
	Рекомендации 28 сессии Комитета ВН

Провести необходимые исследования по выявлению на Западном Кавказе территорий, заслуживающих включения в Список ВН. По результатам представить в Центр ВН серийную номинацию, включающую Тебердинский заповедник как один из участков.
	Материалы представлены в 

Центр ВН 01.2003 г.




