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1. ВВЕДЕНИЕ 
Благодаря финансовой поддержке Фонда RSS на протяжении двух лет велись работы в рамках проекта "Территории всемирного природного наследия в России и экотуризм". Проект позволил получить вполне конкретные научные и практические результаты по каждому из трех намеченных направлений работ: определение рекреационного потенциала территорий всемирного природного наследия (ВПН), исследование состояния сохранности объектов ВПН и подготовка обоснований для номинирования новых территорий в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Так, была разработана и опробована во время полевых исследований методика определения рекреационного потенциала ООПТ различного ранга. Проведены полевые исследования и разработаны подробные рекомендации по развитию туристической деятельности для Убсунурского и Кавказского природных заповедников, национального парка "Куршская коса", природного парка "Большой Тхач" и зоны покоя "Плато Укок". По результатам командировок составлены и переданы в Центр всемирного наследия отчеты о состоянии сохранности объектов ВПН "Озеро Байкал", "Золотые горы Алтая", "Западный Кавказ". Подготовлено обоснование для включения территории "Валдай-великий водораздел" в Список всемирного наследия. Организованы и проведены (совместно с Гринпис России) экспертные поездки представителей IUCN and ICOMOS для оценки уникальности территорий "Западный Кавказ", "Убсунурская котловина" и "Куршская коса". По результатам этих экспедиций два последних объекта включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО (1999 и 2000 гг). По теме проекта в научных и научно-популярных журналах опубликовано 14 статей (с учетом находящихся в печати). Участники проекта приняли участие в 12 национальных и международных семинарах и конференциях, где представили доклады по теме проекта RSS. Проект вызвал большой резонанс и свою заинтересованность в проведении аналогичных работ на своих территориях уже высказали многочисленные ООПТ России.

2. ЦЕЛИ и ЗАДАЧИ 

1. Изучение рекреационного потенциала участков всемирного природного наследия: зоны покоя «Укок», заповедников Кавказского и «Убсунурская котловина»,  природного парка «Большой Тхач», национальных парков «Валдайского» и «Куршская коса». 

На практике исследования преследовали цель оценить рекреационный потенциал и выработать рекомендации по развитию экотуризма в конкретных исследуемых регионах. Для природных заповедников Кавказского и «Убсунурская котловина», национального парка "Куршская коса", природного парка "Большой Тхач" и зоны покоя "Плато Укок" исследования проведены в полном объеме, рекомендации и разработки по материалам полевых исследований переданы в соответствующие региональные органы управления ООПТ. Для Валдайского НП основное внимание уделено подготовке номинации в Список всемирного наследия, разработки по определению рекреационного потенциала будут представлены позже намеченного срока.

2. Изучение состояния сохранности территорий, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО: «Озеро Байкал», «Золотые горы Алтая», «Западный Кавказ», «Убсунурская котловина». 
Для всех указанных в заявке территорий составлены отчеты о состоянии их сохранности. Отчеты составлены по формату, разработанному Центром ВН и, в частности, содержат информацию о воздействии различных форм туризма на объкты ВН. Отчеты для объектов "Озеро Байкал", "Золотые горы Алтая" и "Западный Кавказ" переданы для изучения в МПР и Центр ВН. Территория "Убсунурская котловина" до настоящего времени не включена в Список ВН, отчет представлен только в МПР.

3. Разработка «Правил поведения туристов в особо охраняемых природных территориях»
Правила поведения туристов в особо охраняемых природных территориях составлены участником проекта В.П. Чижовой.

4. Создание картографических материалов для целей экотуризма
Подготовлены электронные карты:

Обзорная карта Алтае-Саянской горной страны, (нагрузка рельеф, гидросеть);

Карта участка всемирного наследия "Зона покоя Укок", (нагрузка – рельеф, гидросеть, основные ландшафты);

Карта Убсунурской котловины, (нагрузка – рельеф, гидросеть, основные ландшафты, археологические памятники).

5. Организация и проведение экспедиции экспертов МСОП на территории, представленные к включению в Список всемирного наследия: «Западный Кавказ» и «Убсунурская котловина» в 1999 г., «Куршская коса» в 2000 г.
Все указанные экспедиции организованы и успешно проведены при поддержке Гринпис России. По результатам экспедиций территория "Западный Кавказ" включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО в декабре 1999 г. как соответствующая критерию N iv. Территория "Куршская коса" включена в Список в декабре 2000 г. как соответствующая критерию C v. Признана выдающаяся значимость природного комплекса "Убсунурская котловина" (соответствие критериям N ii и N iv), однако вопрос о включении в Список отложен до устранения замечаний экспертов IUCN.

6. Организация экспедиционных работ и подготовка необходимых материалов для номинирования на статус объекта всемирного наследия природного комплекса «Валдайский национальный парк».
Работа по подготовке номинации на практике оказалась значительно более трудоемкой, чем планировалось. В процессе работ была признана целесообразность расширить территорию номинируемого объекта для увеличения его значимости и репрезентативности. В настоящее время завершается подготовка номинации "Валдай - великий водораздел", которая помимо Валдайского НП включает Центрально-Лесной заповедник и заказник "Волга верховье", расположенные также в пределах Валдайской возвышенности. Успешно проведены полевые исследования, состоялись три рабочие встречи по согласованию материалов с сотрудниками национального парка и заповедника. Передача номинации в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО намечена на третий квартал 2001 г. Увеличение сроков подготовки номинации объясняется также и тем, что новый ежегодный deadline подачи документов, утвержденный на 24 сессии Комитета ВН в декабре 2000 г. - это 1 февраля 2002 г.

3. РЕЗУЛЬТАТЫ
I. Изучение рекреационного потенциала участков всемирного наследия
В ходе выполнения проекта были усовершенствованы старые и разработаны новые методики оценки возможностей развития экотуризма на особо охраняемых природных территориях в конкретных условиях. Эти методики были применены в исследуемых регионах, что должно способствовать развитию в этих регионах экотуризма, соответствующего критериям устойчивого развития. Разработаны рекомендации как для обеспечения сохранности природных комплексов в ходе туристической активности, так и для привлечения потенциальных туристов. Основным результатом исследований, связанных с этой частью проекта, является выявление реальных возможностей для развития экотуризма в современной ситуации и выделение научного туризма как оптимальной экотуристической разновидности, оказывающей минимальные нагрузки на экосистемы ООПТ. 

Необходимо отметить, что для территорий Убсунурского заповедника, природного парка "Большой Тхач" и зоны покоя "Укок" такого рода исследования были проведены впервые.
A. «Зона покоя «Укок»
Полевые исследования на территории зоны покоя "Плато Укок" (участок номинации "Алтай - Золотые Горы") позволили сделать вывод о нецелесообразности развивать здесь массовый экологический туризм. 

Тем не менее, учитывая безусловную историку - культурную, этнографическую и археологическую значимость территории плато Укок, можно рекомендовать ограниченные узко профессиональные научно-исследовательские туры, для которых разработаны подробные описания маршрутов. Большие перспективы имеет и организация юрточного городка в составе музейно-исторического комплекса. Экологический, познавательный и паломнический туризм может оказать благотворное влияние на социально-экономическую ситуацию в районе.
B. Заповедник «Убсунурская котловина»
Полевые исследования и изучение фондовой информации для заповедника "Убсунурская котловина" (номинация "Убсунурская котловина") позволили сделать вывод об огромном рекреационном потенциале территории, который в настоящее время практически не используется. 

На исследуемой территории могут развиваться следующие виды экотуризма:

· научно-познавательный для любых групп туристов по индивидуальным заявкам и в сопровождении специалистов ОПТ по различной тематике (этнография, история, археология, ботаника, энтомология, орнитология, экология);

· экотуризм по интересам – приключенческий, экстремальный, фотографирование, видеосъемки и др.;

· отдых на стационарах с радиальными маршрутами.
C. Заповедник Кавказский, природный парк «Большой Тхач»
Основным результатом исследований на территории «Западного Кавказа» является утверждение о том, что данный объект Всемирного наследия обладает огромным, слабо задействованным в настоящее время, потенциалом для развития экотуризма. Это касается всех исследуемых участков данного объекта. Спектр возможного развития экотуризма в данном районе весьма широк. В дополнение к существующим туристским путешествиям обще познавательного характера, на исследуемой территории могут развиваться такие виды экотуризма как:

· научно-познавательный для любых групп туристов по индивидуальным заявкам и в сопровождении специалистов ОПТ по различной тематике (ботаника, зоология, энтомология, орнитология, экология, спелеология и некоторые другие);

· экотуризм по интересам – приключенческий, экстремальный, фотографирование, видеосъемки и др.;

· вертолетные экскурсии над охраняемой территорией в сопровождении представителя ОПТ и с одной посадкой.

D. Национальный парк «Куршская коса»
Основным результатом исследований на территории национального парка «Куршская коса» является аргументированное положение о том, что данный объект Всемирного наследия обладает огромным, слабо задействованным в настоящее время потенциалом для развития экотуризма. В основе этого потенциала лежит организация системы информации о природе парка для ее распространения среди его посетителей. Построение такой системы включает ряд действий, относящихся к подготовке экологической информации и к средствам ее передачи. На базе экологической информации разрабатывается сеть экологических троп и маршрутов. Предлагается следующий порядок действий:

1. Подготовка общей информации по темам, которые наиболее ярко характеризуют природу национального парка.

2. Выбор демонстрационных участков на территории парка (за исключением заповедной зоны), содержащих наиболее выразительные и характерные проявления обсуждаемых экологических процессов, географических или биологических сведений.

3. Объединение выбранных демонстрационных участков в сеть экологических маршрутов таким образом, чтобы каждый маршрут охватывал комплекс тем. 
II. Мониторинг участков всемирного наследия
Впервые в российских условиях отчеты о состоянии сохранности объектов всемирного наследия составлены в рамках новой формы периодической отчетности, разработанной ЦВН в 1998 г. Данная работа явилась своего рода подготовкой к сдаче глобального регионального отчета, в котором Россия будет принимать участие в 2004 - 2005 г.

Кратко о состоянии трех исследованных объектов всемирного наследия и Убсунурской котловины можно сказать следующее. В целом, территории не утратили той значимости, на основании которой они были включены в Список всемирного наследия. Однако, существующее и потенциальное антропогенное воздействие на природные комплексы объектов "Озеро Байкал" и "Алтай - Золотые Горы" в ближайшем будущем может привести к переводу этих объектов в Список наследия, находящегося под угрозой.

III. Подготовка номинации и изучение рекреационного потенциала национального парка «Валдайский»
Результатом проведенных исследований явилось аргументированное утверждение о том, что территория "Валдай - Великий водораздел" представляет несомненную универсальную значимость и может претендовать на включение в Список всемирного наследия ЮНЕСКО на основании целого ряда критериев, разработанных Центром всемирного наследия. Причем, в отличие от первоначальных планов территория будет расширена за счет Центрально-Лесного биосферного заповедника и будет номинироваться как по природным, так и по культурным критериям.

IV. Экспертные программы МСОП на территориях всемирного наследия.

По результатам экспедиций объекты "Западный Кавказ" и "Куршская коса" включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Признана также выдающаяся природная значимость объекта "Убсунурская котловина". Безусловно, эти события имеют большое значение для регионов - Калининградской области, Краснодарского края, Республик Адыгея и Тува. Охраняемые территории получили дополнительные гарантии сохранности, приобрели популярность и мировое признание. Кроме того, появилась реальная возможность улучшить экономическую ситуацию ООПТ, как за счет привлечения дополнительного финансирования, так и за счет развития экологического туризма.

4. СЛОЖНОСТИ
В целом непреодолимых сложностей во время работ по проекту не возникало. Определенные затруднения вызвала задержка с финансированием. Поскольку все экспедиции были подготовлены заранее, для их осуществления в июле-августе 1999 г. необходимую сумму пришлось брать в долг. В противном случае мы вынуждены были бы перенести все полевые исследования (пять экспедиций и пять полевых командировок) на лето 2000 г., что было бы трудно осуществить. В том, что большие по бюджету экспедиции были запланированы на начало проекта, очевидно, есть вина руководителя проекта. В то же время, в силу климатических условий полевые исследования в этих регионах наиболее продуктивны в июне-августе.

Определенные сложности были с комплектованием экспедиционных групп. Для более продуктивной работы на время полевых исследований был приглашен ряд специалистов, имеющих богатый опыт в рекреационных исследованиях. Все они принимали участие в сборе материалов, написании отчетов и статей. Все расходы остались в рамках оригинальной сметы. Рабочая группа выражает надежду на то, что участие приглашенных специалистов в полевых исследованиях будет признано оправданным.

Наибольшие трудности на втором этапе работ возникли при подготовке номинации природно-культурного объекта "Валдай - Великий Водораздел" в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Уже при подготовке экспедиционных работ была признана целесообразность расширения территории исследований (за счет Центрально-лесного биосферного заповедника, также расположенного в пределах Валдайской возвышенности). Кроме того, во время экспедиции рабочей группой было принято решение номинировать объект как смешанный природно-культурный, делая акцент на его безусловную значимость как культурного ландшафта. В результате значительно возрос объем работ, в связи с чем представление номинации в Центр всемирного наследия перенесено на осень 2001 г. Это нарушает взятые рабочей группой обязательства (планировалось представить номинацию до 1.07.2001), однако не скажется на общем процессе утверждения номинации, поскольку deadline для представления новых объектов перенесен Центром всемирного наследия на 1.02.2002 г.

Безусловно, осложнения вызвал и ряд непредвиденных событий, произошедших в процессе реализации проекта и вызванных неустойчивой внутренней социально-политической ситуацией в России: расформирование указом Президента В.В. Путина Госкомэкологии РФ и Федеральной службы лесного хозяйства, в ведении которых находились заповедники и национальные парки, а также смена директора Кавказского заповедника. Однако эти сложности были успешно преодолены и не помешали решению намеченных проектом задач.

5. ДАЛЬНЕЙШЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОЕКТА 
Данные, полученные во время работы над проектом, имеют большое практическое значение и при умелом их применении могут реально улучшить экономическую и природоохранную ситуацию на исследованных охраняемых территориях. 

Так, рекомендации по развитию туристической деятельности, разработанные для указанных территорий всемирного наследия, призваны способствовать развитию на них экологического туризма. 

Для территорий, получивших статус всемирного наследия благодаря успешно проведенным экспедициям экспертов МСОП и ИКОМОС, уже удалось добиться весомых успехов в деле охраны природы. Для объекта "Куршская коса" Фондом всемирного наследия было выделено финансирование для устранения последствий разрушительного урагана, повредившего его природные комплексы. Для объекта "Западный Кавказ" только благодаря Статусу всемирного наследия удалось прекратить проект строительства автомагистрали через заповедную территорию (Кавказский биосферный заповедник).

На основании полученных отчетов о состоянии сохранности объектов ВН, Центром ВН будут предприняты необходимые действия для устранения угроз указанным природным комплексам (официальный запрос Государству-стороне Конвенции, назначение экспертизы МСОП, перевод объекта в Список ВН, находящегося под угрозой и т.д.). 

Для всех вовлеченных в проект территорий, получивших и претендующих на получение Статуса, большое значение имеют их реклама и популяризация. Многочисленные публикации, выступления на конференциях и семинарах, интервью, данные в ходе проекта, отснятый фото и видеоматериал, безусловно, способствуют привлечению внимания к территориям как к потенциальным объектам экологического туризма.

Результаты исследований используются при разработке Стратегии управления НП России, которая составляется ЦОДП с привлечением ряда ученых и специалистов. После утверждения Стратегии Правительством России она будет являться основополагающим документом для координации деятельности всех НП страны, в том числе по развитию экотуризма и экопросветительской деятельности.

Результаты исследований будут использованы при обучении студентов Московского государственного университета и Московского независимого эколого-политологического университета. Кроме того, они используются в лекциях на семинарах для специалистов российских заповедников и национальных парков, регулярно проводимых Эколого-просветительским центром "Заповедники" (программа WWF). Собранные материалы также  войдут составной частью в подготавливаемые в настоящее время учебные пособия для студентов по следующим трем курсам: ОПТ, экологический туризм и рекреационная география. 

Уже первые результаты теоретической части исследований специфики экотуризма в современной России, представленные на 29 международном конгрессе в Сеуле вызвали интерес у европейских специалистов. Уже достигнуто соглашение прочитать цикл лекций для студентов географического департамента в университете Страсбурга в течение зимнего семестра 2001/2002 гг. Значительная часть лекционного курса будет содержать результаты исследований, полученных в ходе реализации проекта. Также получено приглашение на участие в очередном международном семинаре по теме «Горные регионы: Взаимовлияние иностранного туризма и местного жизненного уклада» в 2002 г.

6. ДАЛЬНЕЙШИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ТЕМЕ ПРОЕКТА
В перспективе, используя накопленный опыт и методические разработки, планируется провести аналогичные исследования рекреационного потенциала для других уникальных природных комплексов (в первую очередь, для объектов: "Центральный Сихотэ-Алинь", "Девственные леса Коми", "Плато Путорана" и др.). 

В продолжение начатых работ для исследованных регионов планируется привлечение внимания к ним со стороны туристических фирм. Так, уже достигнута договоренность с западными партнерами о проведении пробных туров на Алтае и в Убсунурском заповеднике по разработанным нами маршрутам. 

По результатам исследований написана статья для журнала "Охрана дикой природы" под рубрикой "Приглашение к дискуссии" (В.П. Чижова). Статья посвящена методике и методологии определения допустимых нагрузок при развитии экотуризма в ОПТ с различными природными условиями и разным режимом использования и охраны экосистем. Материалы дискуссии, которые будут регулярно публиковаться в указанном журнале, послужат базой для выработки наиболее обоснованных методических приемов развития экотуризма в условиях ОПТ.

В дальнейшем планируется ежегодное составление отчетов о состоянии сохранности территорий всемирного наследия по новой форме, разработанной Центром ВН и впервые опробованной в рамках данного проекта.

Новаторские решения, полученные при подготовке номинации "Валдай-Великий Водораздел" будут использованы в работе с новыми объектами, имеющими одновременно выдающееся природное и культурное значение (в первую очередь, с культурными ландшафтами). 

Предусмотрена дальнейшая популяризация территорий российского природного наследия для решения многих важных задач:

· Повышения престижа территорий.

· Развития альтернативных видов природопользования (в первую очередь, экологического туризма).

· Обеспечения приоритетности в привлечении финансовых средств для поддержки объектов всемирного наследия, в первую очередь из Фонда всемирного наследия.

· Организации мониторинга и контроля за состоянием сохранности и целостности.

7. ПРИМЕЧАНИЯ
Все вопросы, возникавшие при реализации проекта, были оперативно и подробно разрешены в московском офисе фонда Сороса. Особенно хотелось бы отметить Марину Баталину, неоднократно помогавшую нам советами и консультациями. Robin Cassling, programme assistant, куратор нашего проекта в пражском офисе RSS, также проявил понимание в решение ряда существенных для реализации проекта вопросов. Хотелось бы отметить большую степень свободы, предоставленную для достижения намеченных целей, что, безусловно, способствовало успешной творческой работе.
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9. ПОДРОБНОЕ ОПИСАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОЕКТА 

Согласно программе исследований рекреационного потенциала, разработанной в начале работ по проекту, исследования проводились в два этапа.

На первом этапе была собрана информация о туристском потенциале территории каждого объекта, а также о прошлой и настоящей деятельности особо охраняемых территорий (ОПТ) в области экотуризма и имеющихся планах его развития на перспективу. На втором этапе был составлен перечень рекомендаций по дальнейшему развитию экотуризма, включая разработку новых маршрутов, подходов к определению допустимых нагрузок, а также мероприятий по природоохранному благоустройству маршрутов.

Для выполнения этой работы в каждом районе исследования работала группа исполнителей проекта. К работе привлекались также другие ученые как московские, так и местные, в качестве соисполнителей, экспертов и добровольных помощников. Большую роль при этом сыграли сотрудники самих ОПТ.

Основные методы исследования: сбор первичной информации в государственных учреждениях (Госкомприроде – ныне Департамент охраны окружающей среды и экологической безопасности, дирекциях заповедников, национальных и природных парков), работа с литературными и фондовыми материалами на местах, анализ статей в периодической печати, опрос местных жителей, непосредственные наблюдения и комплексные исследования на туристских маршрутах.

Методика экспедиционных исследований по проекту "Всемирное природное наследие в России"

Основные задачи исследования в полевой период.

1. Собрать информацию о туристском потенциале территории и рекреационной нагрузке, о прошлой и настоящей деятельности в области экотуризма.

2. Составить предварительный свод рекомендаций по дальнейшему развитию экотуризма.

Основное содержание требуемой информации.

1. Общее количество туристов в пределах исследуемой территории (отдельно - местных, иногородних и иностранных), источники формирования туристского потока (города, районы, страны).

2. Существующие и перспективные виды экотуризма: научный, экскурсионный, прогулочно-познавательный, учебный, экспедиционный, студенческие практики, индивидуальный (в т.ч. наблюдения за птицами) и другие. Спортивный туризм: горнолыжный, скалолазание и т.д. Посещение охраняемой территории с лечебно-оздоровительными целями: бальнеолечение, климатолечение и т.д. Примерное количество посетителей по каждому виду. Способы передвижения: пеший, конный, водный, велосипедный и т.д.

3. Описание экологических маршрутов, краткая характеристика особо достопримечательных мест и местных условий, продолжительности и протяженности маршрутов (для многодневных маршрутов - по дням пути). Емкость маршрутов единовременная, за сезон (с…по…) и общая за год, соотношение фактической емкости и предельно допустимой, лимитирующие факторы определения допустимой емкости. Все маршруты (существующие и проектируемые) должны быть нанесены на карту с указанием масштаба и подробной легендой.

4. Существующее обустройство экомаршрутов и проблемы его оптимизации. Конфликтные ситуации, возникающие при развитии экотуризма (существующие и потенциальные). Экологизация существующего туристского использования территории (содержание экскурсий, подготовка гидов-проводников, публикация буклетов, информационное оборудование маршрутов). Оптимизация соотношения природного и антропогенного начал при оборудовании экомаршрутов.

5. Возможности и потребности в увеличении туристского потока (за счет каких групп туристов), в расширении сети туристских маршрутов, в увеличении их емкости, в дальнейшем оборудовании существующих и проектируемых маршрутов (природоохранное, психокомфортное и информационное оборудование).

6. Визит - центры (центры экопросвещения): оборудование, тематика работы, планируемые мероприятия.

7. Наличие на охраняемой территории или поблизости от нее гостиниц, мотелей, турприютов; их вместимость и комфортабельность; предлагаемые услуги. Взаимодействие с местными и неместными турфирмами, заинтересованными в использовании заповедной природы для развития туристско-экскурсионной деятельности.

8. Познакомиться в природной обстановке с основными типами экомаршрутов или их участками: состояние тропы, видовые площадки, места отдыха и ночлега, варианты их обустройства (по необходимости). Оценить визуально воздействие туризма на природные комплексы в районе тропы и стоянок туристов.

9. Выяснить список основных проблем в развитии экотуризма и разработать предварительные варианты их решения.

Собрать, по возможности, копии статей в местных изданиях (публикации в сборниках научных трудов, журналах и газетах) по всем вопросам в рамках тематики проекта.

Работы по определению состояния сохранности объектов всемирного наследия, а также по подготовке номинации природно-культурного объекта "Валдай - Великий Водораздел" проводились согласно форматам Центра всемирного наследия:

· "Форма для представления объектов культурного и природного наследия к включению в Список всемирного наследия"


· "Форма для периодической отчетности по реализации Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия" 

I.
Изучение рекреационного потенциала участков всемирного наследия

Согласно проекту, исследования были проведены для следующих объектов всемирного наследия:

A. "Западный Кавказ" - природный парк "Большой Тхач" и заповедник  "Кавказский";

B. "Алтай - Золотые Горы" - зона покоя "Укок";

C. "Убсунурская Котловина" - заповедник "Убсунурский";
D. "Куршская коса" - одноименный национальный парк.

A. Основным результатом исследований на территории «Западного Кавказа» является аргументированное положение о том, что данный объект Всемирного наследия обладает огромным, слабо задействованным в настоящее время, потенциалом для развития экотуризма. Это касается всех исследуемых участков данного объекта. Спектр возможного развития экотуризма в данном районе весьма широк. В дополнение к существующим туристским путешествиям обще познавательного характера, которые проводятся различными турфирмами, на исследуемой территории могут развиваться такие виды экотуризма как:

· научно-познавательный для любых групп туристов по индивидуальным заявкам и в сопровождении специалистов ОПТ по различной тематике (ботаника, зоология, энтомология, орнитология, экология, спелеология и некоторые другие);

· экотуризм по интересам – приключенческий, экстремальный, фотографирование, видеосъемки и др.;

· вертолетные экскурсии над охраняемой территорией в сопровождении представителя ОПТ и с одной посадкой.

В результате систематизации данных по каждому маршруту, собранных из различных источников, включая картографические материалы, опросные данные и собственные наблюдения, участниками проекта составлен аннотированный перечень всех имеющихся и проектируемых маршрутов по территории исследования. Для каждого из них указаны общая протяженность маршрута, продолжительность пути, начало и конец туристского сезона; дана краткая характеристика природных условий и основных достопримечательных объектов. На основании разработанной авторами методики определения допустимых нагрузок определены лимитирующие факторы и туристская емкость каждого маршрута. Основными факторами, лимитирующими нагрузку на исследуемой территории, являются, прежде всего, встречаемость редких и особо ценных видов флоры и фауны, присутствие опасных для человека хищников или особо чувствительных к фактору беспокойства животных и некоторые другие.

Суммируя все приведенные величины допустимых нагрузок по каждому маршруту, получена итоговая емкость основной территории Кавказского заповедника – около 2,3 тыс. чел. за сезон. По мнению участников проекта, фактическая нагрузка на территорию заповедника, хотя и может иметь существенные отклонения от вышеназванной величины, однако должна все же в целом придерживаться ее во избежание потери самой «заповедности» территории.

Кроме того, результаты полевых исследований были использованы при разработке модели процесса изменения природной среды под воздействием экотуризма. Основные положения данной модели были опубликованы в статье В.П. Чижовой в журнале «Проблемы региональной экологии» и в материалах Смоленской конференции.

На основании всего комплекса исследований составлены правила поведения туристов на маршрутах «Западного Кавказа» как объекта Всемирного наследия. Весь материал передан в дирекцию Кавказского заповедника и в Министерство охраны окружающей среды и природных ресурсов Республики Адыгеи для практического использования.

B. Полевые исследования на территории зоны покоя "Плато Укок" (участок номинации "Алтай - Золотые Горы") позволили сделать вывод о нецелессобразности развивать здесь массовый экологический туризм. Плато, занимающее плошадь около 250 тыс. га (в границах охраняемой территории) и расположенное на высоте 2200 - 2600 м., является священным местом для алтайцев и представляет собой, по сути, древнее кладбище, где соседствуют захоронения разных культур и исторических эпох. Территория крайне труднодоступна - от пос. Кош-Агач на знаменитом Чуйском тракте до плато дорога занимает около полутора дней на машинах повышенной проходимости, и, принимая во внимание специфику данного объекта, вряд ли целесообразно развивать здесь инфраструктуру для массового туризма. Кроме того, территория является пограничной зоной с Монголией и Китаем и посещение плато требует получения специальных пропусков в пограничной службе, что создает дополнительные сложности. 

Тем не менее, учитывая безусловную историку - культурную, этнографическую и археологическую значимость территории плато Укок, можно рекомендовать ограниченные узко профессиональные научно-исследовательские туры, для которых разработаны подробные описания маршрутов по методике, указанной выше. 

Рекомендации:

После включения в 1998 году плоскогорья Укок в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО известность этой территории приобрела мировой характер, что может способствовать привлечению сюда туристов из России и из-за рубежа.

1. Это, конечно, требует основательной научной проработки схемы управления туристическими потоками, а также разработки единой рекламной компании и создание фирмы или ассоциации туристических фирм, которые будут принимать и обслуживать туристов, направляющихся на плато Укок. Головная организация, осуществляющая туристическую деятельность на Укоке, должна находиться максимально приближенно к этим местам, например, в Кош-Агаче, районном центре. Для этого необходимо решить юридические вопросы по организации фирмы, укомплектовать её необходимым оборудованием и квалифицированными кадрами, имеющими туристический опыт и знание культуры и истории этих мест.

2. Предлагается объединить все культурное наследие Укока и места скопления наскальных рисунков, курганных комплексов. Вместе с ростом популярности такого рода музеев, остаются нерешенными многие проблемы по разработке данных проектов, их функционированию, сохранности и осуществлению всего комплекса музейной работы. Учитывая, что Укок вошел в Список ЮНЕСКО, есть все основания обратиться в эту авторитетную международную организацию за оказанием информационной, организационной и другого рода поддержки. Тем более что под эгидой ЮНЕСКО уже был разработан ряд проектов в условиях, сходных с плато Укок.

На наш взгляд, археологический музейный комплекс на Укоке должен отвечать следующим условиям: 

· восстановленные объекты должны давать представление о том, как выглядели данные поселения и курганные комплексы в момент их создания. Одновременно необходимо принять меры по их консервации и защите от климатических условий, злонамеренно настроенных посетителей и случайного повреждения животными;

· музейный комплекс должен отражать все этапы развития истории и культуры плато Укок. В том случае, если археологического материала недостаточно, а подобного рода курганы и стоянки встречались и описывались в других местах, можно смоделировать их по аналогии с уже имеющимися, если их необходимое существование на данной территории подтверждено научными данными;

· реконструкция на территории того или иного памятника истории и культуры должна проводиться с учетом более поздних культурных и бытовых объектов;

· учитывая то, что местные жители рассматривают Укок как природно-духовный храм, посетители должны быть тщательно проинструктированы, чтобы они не нарушали священности места, в поведении учитывали религиозные чувства местных жителей.

Большие перспективы имеет и организация юрточного городка в составе музейно-исторического комплекса. Как показал опыт Киргизии (Токтосунов К.1998), такого рода объекты вызывают большой интерес у посетителей. Здесь они знакомятся и живут в условиях, максимально приближенных к жизни кочевников, знакомятся с их культурой, совершают конные экспедиции, изучают обряды. Экологический, познавательный и паломнический туризм может оказать благотворное влияние на социально-экономическую ситуацию в районе.

Материалы и рекомендации переданы в Комитет природных ресурсов Республики Алтай для их дальнейшего практического применения, а также опубликованы в статье М. Шишина и представлены на конференции “Особо охраняемые природные территории в приграничной зоне», в Монголии. 

C. Полевые исследования и изучение фондовой информации для заповедника "Убсунурский" (номинация "Убсунурская котловина") позволили сделать вывод об огромном рекреационном потенциале территории, который в настоящее время практически не используется. 

Уникальность объекта заключается в необычайно широком спектре ландшафтов, представленных на столь малой территории. Ледники, снежники, горная тундра альпийского пояса и субальпийские луга переходят в обширную горно-таежную зону, которая поочередно сменяется лесостепью, степью, полупустыней  и даже незакрепленными песчаными дюнами, создавая исключительный по своей красоте и разнообразию природный феномен. Кроме того, ценность территории заключается не только в исключительном разнообразии природы Убсунурской котловины. Она представляет огромное значение для культурного наследия, так как здесь расположены  археологические памятники, многие из которых не изучены до сих пор. Нигде более в Центральной Азии курганы не встречаются в такой концентрации, как здесь (по приблизительной оценке, до 20 000), большинство из них  древнее египетских пирамид. Тысячи наскальных рисунков и каменных изваяний, остатки средневековых поселений и буддистских часовен формируют неповторимый облик культурного ландшафта.

В настоящее время территорию посещают только неорганизованные группы жителей Республики Тыва, потенциальные российские и зарубежные туристы не имеют информации об этом выдающемся природно-культурном объекте. В 1999 г. при Госкомэкологии Республики создан Республиканский Экологический Центр, разработавший первые программы экологического туризма на территории заповедника.

Во время экспедиции удалось исследовать все пять участков заповедника, четыре из которых достаточно легко доступны для посетителей, в отличие от пятого - высокогорного участка "Монгун Тайга", удаленного от остальных на расстояние более 800 км. В связи с тем, что каждый из участков представляет несомненную самостоятельную значимость, можно рекомендовать непродолжительные туры в каждый из них после определенных работ по совершенствованию инфраструктуры туризма. В то-же время, учитывая высокую природную контрастность кластеров заповедника, наиболее интересными представляются маршруты, совмещающие последовательное посещение всех участков, дающих наиболее полное представление о природе и культуре Убсунурской котловины.

На исследуемой территории могут развиваться следующие виды экотуризма:

· научно-познавательный для любых групп туристов по индивидуальным заявкам и в сопровождении специалистов ОПТ по различной тематике (этнография (участок "Арысканныг"), история, археология (участок "Ямаалыг"), ботаника, энтомология, орнитология, экология);

· экотуризм по интересам – приключенческий, экстремальный (участок "Монгун Тайга"), фотографирование, видеосъемки и др.;

· отдых на стационарах с радиальными маршрутами (участок "Цугер Элс").

Материалы и рекомендации переданы в Убсунурский заповедник и Комитет природных ресурсов Республики Тыва для их дальнейшего практического применения, а также представлены Ю. Кононовым на конференции «Состояние развития въездного туризма в странах Центральной и Восточной Европы» в Польше.
D. Основным результатом исследований на территории национального парка «Куршская коса» является аргументированное положение о том, что данный объект Всемирного наследия обладает огромным, слабо задействованным в настоящее время потенциалом для развития экотуризма. В основе этого потенциала лежит организация системы информации о природе парка для ее распространения среди его посетителей. Построение такой системы включает ряд действий, относящихся к подготовке экологической информации и к средствам ее передачи. На базе экологической информации разрабатывается сеть экологических троп и маршрутов. Мы предлагаем следующий порядок действий:

4. Подготовка общей информации по темам, которые наиболее ярко характеризуют природу национального парка: эволюция Куршской косы, птицы, история развития растительности, природные комплексы, история человеческих поселений. Разработка конкретной проблемно-тематической информации, относящейся к отдельным участкам национального парка.

5. Выбор демонстрационных участков на территории парка (за исключением заповедной зоны), содержащих наиболее выразительные и характерные проявления  обсуждаемых экологических процессов, географических или биологических сведений.

6. Объединение выбранных демонстрационных участков в сеть экологических маршрутов таким образом, чтобы  каждый маршрут охватывал комплекс тем. На существующих экологических тропах информация может быть дополнена или представлена более содержательно с учетом привлеченных новых сведений.

На основании анализа существующего использования территории НП для экотуризма и изучения его влияния на природные компоненты по каждому маршруту были разработаны подходы к определению допустимых нагрузок с применением лимитирующих факторов. Основными факторами, лимитирующими нагрузку на исследуемой территории, являются прежде всего устойчивость почво-грунта и наличие  редких и особо ценных видов растительного и животного мира. При этом первый вопрос должен решаться главным образом с помощью создания деревянных настилов по всей длине эрозионно опасного участка маршрута, а второй – путем разработки специальных правил поведения для посетителей, доведения их до каждого посетителя в устной и письменной (буклеты, аншлаги и т.п.) форме, а также проведения постоянного мониторинга маршрутов. Конкретные предложения по каждому из перечисленных вопросов были разработаны и изложены в научном отчете «Развитие экотуризма на территории национального парка «Куршская коса» – объекта всемирного наследия». Отчет, иллюстрированный картографическими и фото материалами, передан в дирекцию парка для практического использования. Наиболее полно основные положения отчета отражены в статье В.П. Чижовой и Н.М. Забелиной, депонированной в «Вестнике Московского Ун-та» (см. п. 9). Кроме того, результаты исследований были доложены на семинаре в Петрозаводске (см. п. 8) и опубликованы в сборнике материалов семинара (см. п. 9) на русском и английском языках.
II.
Мониторинг участков всемирного наследия
A. «Озеро Байкал»
(Отчет составлен на основе материалов МПР РФ)

Информация о состоянии сохранности Участка всемирного наследия "Озеро Байкал" 
По Иркутской области

Озеро Байкал.

Водоотведение в бассейн оз. Байкал в 2000г., осуществляемое предприятиями, со​ставило 42,2 млн. мЗ, что на 20 % больше, чем в 1999 г.

Основными источниками загрязнения озера Байкал в Иркутской области являются предприятия:

-ОАО «Байкальский ЦБК»;

-МПЖКХ г. Слюдянка, созданное на базе КОС ст.Слюдянка и очистных сооруже​ний предприятия «Перевал».

Вода озера загрязняется судами речного флота, автотранспортом (движение по ледовой поверхности в зимнее время), рекреационным использованием.

Основным загрязнителем озера Байкал является ОАО «Байкальский ЦБК», сбрасывающий 94,2 % загрязненных сточных вод от общего объема отведенных в бас​сейн озера стоков, и основную массу загрязняющих веществ. Именно состав сточных вод БЦБК определяет состав загрязняющих веществ, непосредственно попадающих в озеро.

Сброс очищенных сточных вод в оз. Байкал в 2000 году составил 48,2 млн. м3, что на 6,0 млн.м3 больше, чем в 1999 году. Это связано с ростом производства и пуском второй очереди перехватывающего водозабора. Масса загрязнений, сброшенных в озеро, включает загрязняющие вещества, которые поступают в озеро путем дренажа с про​мышленной площадки, объем дренажа составил 120тыс.м3, что меньше в 4 раза, чем в 1999 году. В 2000 году увеличился сброс сульфатов, хлоридов, взвешенных веществ, нитратов, СПАВ, алюминия (17-20%), что связано с увеличением выработки товарной целлюлозы по сравнению с 1999г. на 20,2% .

Динамика загрязняющих веществ, содержащихся в стоках ОАО «Байкальский ЦБК»

	№ п/п
	Загрязняющие вещества
	Сброшено тонн в год

	
	
	1998
	1999
	2000

	
	Сброшено сточных вод (млн.м3)
	33,7
	42,2
	48,2

	
	В т.ч. дренажных
	0,067
	0,474
	0,12

	1.
	БПК* полн.
	424,8
	331,4
	376,5

	2.
	Взвешенные вещества
	74,3
	104,5
	136,6

	3.
	Нефтепродукты
	1,2
	1,5
	1,5

	4.
	Азот аммонийный
	14,4
	1,9
	1,87

	5.
	Лигнин
	145,9
	185,9
	305.8

	6.
	Хлороформ
	0,97
	1,96
	3.03

	7.
	Формальдегид
	0,59
	0,35
	1,2

	8.
	Сульфатное мыло
	40,9
	66,95
	44,1

	9.
	Метанол
	10,86
	12,4
	5,1

	10.
	Нитраты
	11,9
	13,4
	14,2

	11.
	Серо-органические соединения
	0,55
	0,48
	1.39

	12.
	Ртуть
	0,003
	0
	0

	13.
	СПАВ
	0,59
	1,47
	1,96

	14.
	Сульфаты
	4215
	4808
	6009,6

	15.
	Скипидар
	2,95
	4,22
	4,22

	16.
	Хлорорганические соединения
	25,8
	32,8
	29,7

	17.
	Фосфор общий
	0
	0
	0

	18.
	Хлориды
	1596
	2767
	3257

	19.
	Алюминий
	2,37
	2,6
	3,03

	20.
	Фенолы
	0,78
	0,26
	0,47


          *Биологическое потребление кислорода

          Валовый сброс таких загрязняющих веществ, как БПКполн., скипидар, изменился незначительно по сравнению с прошлым годом, а по сульфатному мылу, азоту аммонийному, метанолу, хлорорганическим соединениям снизился за счет оптимизации работы очистных сооружений. Увеличение выпуска беленой целлюлозы и, в связи с этим, увеличение расхода двуокиси хлора привели к возрастанию сброса хлороформа. Увеличение показателя сброса лигнина объясняется ужесточением лабораторного контроля. Увеличение сброса фенолов, фурфурола и формальдегида произошло из-за снижения сортности перерабатываемой древесины, что приводит к возрастанию расхода белых щелоков на варку и, как следствие, к увеличению сброса серо-органических соединений.

        МПЖКХ г.Слюдянка осуществляет сброс недостаточно-очищенных сточных вод в р. Похабиха, объем сточных вод изменился незначительно. Произошло снижение сброса загрязнений - СПАВ на 50кг, нефтепродуктов на 100кг, фосфора (общего) на 600кг, азота аммонийного на 2,2т, взвешенных веществ на 12,7т., что связано с эффективной физико-химической очисткой на установке «КРОФТА». Увеличение сброса органических загрязнений (по БПК полн.) на 8,8т связано с некоторым снижением эффективности биологической очистки, увеличение содержания сульфатов произошло из-за использо​вания в качестве коагулянта сернокислого алюминия. 

В целом по сравнению с 1999 годом качество воды в оз. Байкал существенно не изменилось, вода озера в 2000 году во всех пунктах наблюдений условно-чистая, относится ко II классу качества (ИЗВ-0.42-0.63).

Города Байкальск, Слюдянка, п. Листвянка.

За пятилетний период (1995 - 1999 г.г.) прослеживается следующая тенденция из​менения среднего уровня загрязнения атмосферного воздуха:

в г. Байкальске содержание в атмосферном воздухе меди, цинка, свинца увеличилось; взвешенных веществ, диоксида азота, сероводорода уменьшилось;

хлора и оксида углерода осталось без изменения; по остальным примесям четкой тенденции не прослеживается;

в пос. Листвянка содержание в атмосферном воздухе диоксида серы и азота, меди увеличилось, цинка и железа уменьшилось;

в г. Слюдянке увеличилось содержание в атмосферном воздухе диоксида серы и окисла углерода, уменьшилось - диоксида азота; по остальным примесям четкой тенденции не прослеживается;

в пос. Култук отмечалось увеличение среднего содержания диоксида углерода;

уменьшение - взвешенных веществ и диоксида азота.

Загрязнение диоксинами и диоксиноподобными токсикаитами. На Байкальской природной территории уровни токсического эквивалента ПХДД, ПХДФ, ПХБ в почвах не превышают принятые в Италии ПДК почв, используемых в сельском хозяйстве, в продуктах питания - не превышают нормативов, существующих в Российской Федерации.

Экосистема оз. Байкал характеризуется (по данным Института геохимии СО РАН) широким диапазоном концентраций ПХДД/Ф в почвах водосборной территории и ло​кального атмосферного влияния, относительно низким содержанием токсикантов в донных отложениях (чем приближается к донным отложениям Мирового океана) и аномально высокими концентрациями в биоте пелагиали Байкала, чем приближается к таким акваториям, как Балтийское море и Великие Американские озера.

 Леса водосборного бассейна

Леса водосборного бассейна оз. Байкал отнесены к первой группе и выполняют специфические функции : леса национальных парков - 25%, леса зон санитарной охраны источников водоснабжения - 1.4 %, орехо-промысловые зоны - 3.2%, запретные полосы лесов, защищающих нерестилища ценных промысловых рыб — 8.5 %, запретные полосы лесов по берегам рек - 60.2%. Режим лесопользования регламентируется в установленном порядке.

Экологическая политика, государственные экологические программы.

Для обеспечения устойчивого развития Байкальского региона, сохранения и вос​производства уникальных экологических систем оз. Байкал в 1994 году была принята «Комплексная федеральная программа по обеспечению охраны оз. Байкал и рацио​нального использования природных ресурсов его бассейна». В 1995 году была принята региональная комплексная эколого-экономическая программа «Байкал», детализирующая и конкретизирующая федеральную программу. Эта программа предусматривала в течение 1995-2000 г.г. реализацию 145 мероприятий с общими затратами 1.2 млрд. руб. Из федерального бюджета на 01.01.2001. поступило 20.5 % средств, предусмотренных программой. Её выполнение в основном осуществлялось за счет собственных средств предприятий (16.8 %) и областного бюджета (32.3%).

Несмотря на финансовые трудности, ряд мероприятий удалось завершить полностью, часть находится в стадии выполнения, в том числе:

· рекультивация золоотвалов и карт шламонакопителей на ОАО "БЦБК";

· модернизация и установка нового газоочистного оборудования на ТЭЦ ОАО «БЦБК»;

· выполнение работ по ликвидации купола загрязнений подземных вод на промплощадке ОАО "БЦБК";

· изменение технологии отбелки целлюлозы, направленное на снижение сбро​сов хлорорганических загрязнений на ОАО «БЦБК».

В 2000 году принята «Концепция социально-экономического развития города Байкальска и перепрофилирования БЦБК», на основании которой разработана одно​именная комплексная программа. Указанная программа в настоящий момент проходит государственную экологическую экспертизу на федеральном уровне.

В рамках выполнения Федерального закона «Об охране оз. Байкал» выполнена НИР «Ландшафтное планирование Слюдянского района, Забайкальского национального парка и территории р. Селенги» и «Экологическое зонирование Байкальской природной территории».

По Республике Бурятия

Объем сточных вод по республике за последние три года снижается: в 1998 году – 677,8 млн.м3, в 1999 году – 573,48 млн. м3, в 2000 году – 472,92 млн.м3, масса загрязняющих веществ (в тыс.т) несколько увеличилась: в 1998 году - 38,2, в 1999 – 37,5, в 2000 году – 41,39, что объясняется износом очистных сооружений

В целях снижения вредного воздействия на водные ресурсы за три последних года введены в эксплуатацию блок доочистки очистных сооружений г.Северобайкальска, 3 очистных установки ОАО "Бурятзолото" очистные сооружения турбазы "Култушная" ВСЖД, Тугнуйского угольного разреза, Гусиноозерской ГРЭС, Локомотивного депо станции Улан-Удэ и многих других объектов. За счет средств федерального бюджета выполнены мероприятия по защите коммуникаций населенных пунктов Кабанского района в устье р. Селенги от опасных гидрологических и геологических процессов.

Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу сократились в период с 1996 года по 2000 год соответственно с 306 тыс. тонн до 170 тыс. тонн, в том числе от стационарных источников со 163,3 тыс. тонн  до 118,46 тыс. тонн. 

В эти годы в республике начаты работы по вторичному использованию отходов и их переработке. В 2000 году перерабатывалось около 35 % отходов производства.

С 1998 года вследствие усиления контроля за охраной земельных ресурсов площади рекультивируемых земель превышают площади нарушаемых за год.

Предпринимаются активные меры по восстановлению популяции байкальского осетра за счет искусственного воспроизводства. Выпуск молоди доведен до 930 тыс. особей на двух рыборазводных заводах.

В настоящее время никаких проектов по добычи нефти и нефтепродуктов в дельте р. Селенги и на побережье Байкала не осуществляется и такие проекты не планируются.

Комитет природных ресурсов по Республике Бурятия совместно с рядом научно-исследовательских и проектных организаций изучает газоносность в районе дельты р. Селенги с привлечением Бурятской газовой компании. Программа исследований получила положительное заключение экологической экспертизы.

Проведено бурение 6 скважин глубиной 100-180м. с целью газо-химического опробования, пройдены электроразведочные профили методом дифференциально-нормативного метода гео-электроразведки, а также использована сейсморазведочная методика.

В результате интерпретации геофизических материалов определено небольшое число геофизических аномалий, возможно указывающих на наличие газовых скоплений. Проверить природу аномалии возможно только путем бурения параметрических скважин. С целью изыскания средств, для бурения объявлен конкурс на право получения совмещенной лицензии для поисков, разведки и добычи газа. Бурятская газовая компания участвовала в конкурсе и выиграла его. Однако конкурс был проведен с нарушениями законодательства и опротестован республиканской прокуратурой. Кроме того победитель конкурса по причине неуплаты стоимости лицензии не получил её и конкурс будет объявлен повторно. Проект на бурение 2-х параметрических скважин составлен и проходит экологическую экспертизу. Бурение параметрических скважин не относится даже к разведочному этапу, а является работами общегеологического назначения. Вопрос наличия газа в дельте Селенги является больше научной, чем практической проблемой.

B. «Золотые горы Алтая»
Менеджмент

За отчетный период произошли коренные изменение в системе управления ООПТ Российской Федерации. Указом Президента Государственный комитет по экологии РФ был упразднен и его функции переданы Министерству природных ресурсов. Изменения на федеральном уровне вызвали аналогичные структурные изменения в регионах. В целом это можно рассматривать как негативный фактор с точки зрения управления территориями Всемирного наследия. Цели и задачи Министерства природных ресурсов - добывать и перерабатывать полезные ископаемые, несовместимы с политикой сохранения и развития ООПТ. Кроме того, сократился штат сотрудников районных и республиканских комитетов экологии и люди, пришедшие к руководству комитетов природных ресурсов, как правило, мало осведомлены в вопросах организации и управления ООПТ.

К позитивным факторам менеджмента Алтайского и Катунского заповедников в 2000-2001 году можно отнести разработку единого проекта региональной экологической сети Горного Алтая. Работы проводятся на средства ГЭФ Фондом "Алтай 21 век" по договору с Центром подготовки региональных программ Госкомэкологии РФ. В проекте предусмотрены мероприятия, касающиеся расширения до оптимального уровня территорий обоих заповедников, программа комплексных научных исследований, даны рекомендации по развитию туризма и другой допустимой деятельности, а также предусмотрены мероприятия в сфере образования и экологического просвещения.

Для менеджмента Катунского заповедника, безусловно, позитивным фактором явилось присвоение ему в 1999 г. статуса биосферного, а также разработка комплексного плана управления территорией Усть-Коксинского района.

В плане законодательной инициативы внесено предложение в Законодательное собрание - Эл-Курултай РА о внесении дополнений в статью 46 закона Республики Алтай "Об особо охраняемых территориях РА", касающихся управления и ужесточения режима охраны территорий всемирного наследия.

В настоящий момент финансирование Алтайского и Катунского заповедников осуществляется по двум направлениям. МПР, а так же Республиканский экологический Фонд главным образом выделяют средства на зарплату персонала, снабжение ГСМ и приобретение инвентаря. Для Алтайского заповедника частично погашается ущерб, наносимый его территории ракетно-космической деятельностью (как правило, учитываются только пожары, возникающие в местах падения обломков ракет). Второй источник - западные фонды. Так, по линии WWF финансировались экспедиционные исследования по учету аргали и других редких животных. При поддержке фондов Виден и PERC осуществляется разработка ГИС для обоих заповедников и поддерживается деятельность неправительственной экологической организации при Катунском заповеднике. 

Кроме того, сотрудники заповедника в настоящий момент налаживают работу по экологическому туризму, в частности, в местах сосредоточения наиболее привлекательных природных объектов (водопад Корбу, Мультинские озера), что так же частично пополняет внебюджетные фонды заповедников.

Оценивая степень эффективности освещения ценности объекта для местных жителей, посетителей и общественности, можно отметить следующее. Основная информация о включении объекта в Список всемирного наследия получена населением из региональных СМИ. Серию телепередач о Катунском заповеднике и других ООПТ выпустили телекомпании НТВ, "Катунь" (Барнаул) и ГТРК "Горный Алтай" (Горно-Алтайск). В 1999 году Горно-Алтайским университетом был издан красочный буклет "Алтай - Всемирное Наследие" тиражом 1000 экз. В образовательную программу географического факультета Алтайского государственного университета и спецкурсы для менеджеров по туризму Алтайского института искусств и культуры включены темы, связанные со всемирным наследием. В Горно-Алтайском краеведческом музее создана экспозиция, посвященная всемирному наследию. Однако специальных аншлагов, музеев, школьных программ, посвященных всемирному наследию, в Республике Алтай в настоящий момент не существует.

Факторы, отрицательно воздействующие на объект

Алтайский заповедник

В целом за отчетный период (1999-2000 гг.) целостность и природная значимость объекта не претерпела существенных изменений. Основные критерии, по которым Алтайский заповедник был включен в Список всемирного наследия, не утрачены. Ландшафты и биологическое разнообразие сохраняется. На его территории отмечаются случаи браконьерства, использования земель в сельскохозяйсвенных целях (выпас скота) и лесохозяйственная деятельность, браконьерская вырубка леса в местах, прилежащих к населенным пунктам.

К основным экологическим проблемам территории необходимо отнести:

· загрязнение территории, особенно высокогорного участка заповедника, расположенного к востоку от Телецкого озера на границе с республиками Хакассия и Тыва отделяющимися конструкциями вторых ступеней ракетных систем, стартующих с космодрома Байконур;

· массовый неорганизованный туризм. Каждое лето главным образом в июле и августе северную часть озера и побережье верхней части р. Бии посещают свыше 17 тысяч туристов.

· Расположение основной базы заповедника Яйлю на территории заповедника. В настоящий момент в поселке Яйлю и на 6 кордонах проживает около 300 человек. Территория населенных пунктов не превышает 1% от всей территории заповедника, однако особенно в окрестностях с. Яйлю антропогенное влияние достаточно сильно. Здесь выпасается скот сотрудников, осуществляется заготовка дров, ягод, грибов и орехов. Насущной задачей является перенос постоянного жилья за пределы заповедника.

Катунский заповедник

За отчетный период целостность и природная значимость территории не претерпела существенных изменений. Основные критерии, по которым Катунский заповедник был включен в Список всемирного наследия, не утрачены. Ландшафты и биологическое разнообразие сохраняется. Более того, в южной части, примыкающей к границе Казахстана и испытывавшей ранее антропогенное давление (перевыпас скота, заготовка древесины и лекарственных трав, промысловая и браконьерская охота), в настоящий момент идет восстановление популяций марала, лося, косули.

К факторам, отрицательно воздействующим на объект можно отнести:

· увеличение числа неорганизованных туристических групп, которые пытаются пересечь территорию заповедника, для того, чтобы достичь наиболее привлекательных в туристическом отношении мест - верховий реки Катуни для организации сплавов, г. Белухи для восхождений. Кроме того, массив Белухи и заповедник являются местом паломничества представителей различных религиозно-мистических объединений. Иногда эти посещения носят массовый характер (август 1998 г.), когда сразу несколько тысяч человек и большое количество автотранспорта оказываются на сопредельной с заповедником территории. Выходом из создавшегося положения может быть разработка и реализация программы управления рекреационным потенциалом территории на базе биостационара.

· В последние годы установлено загрязнение территории тяжелыми металлами, радионуклидами и другими токсикантами. Их появление связано с атмосферными переносами из промышленных центров Восточно-Казахстанской области, отдаленным воздействием со стороны космодрома и последствиями испытаний на ядерном полигоне под Семипалатинском в 50-70 г.г. С точки зрения обеспечения сохранности территории от загрязнения токсическими веществами, рекомендуется на межгосударственном уровне принять соответствующие постановления, регламентирующие деятельность наиболее опасных для Всемирного наследия металлургических и химических производств в Усть-Каменогорске и Лениногорске.

Рекомендации по охране

Алтайский заповедник

Для обеспечения лучшей целостности территории необходимо частично изменить ее границы. Для повышения надежности охраны таких редких видов животных, как алтайский горный баран, алтайский улар, а так же некоторых редких и эндемичных алтае-саянских видов растений требуется изменить западные границы заповедника, в частности, включить в его территорию верховья р. Башкауса на площади около 60 тыс га., отдельные степные участки на правобережье р. Чулышман, бассейны рек Малый и Большой Эстюбе в Прителецком районе (площадь 4 тыс га.)

Дополнительно к существующей системе охраны необходимо создать самостоятельный центр охраны территории в южной, наиболее удаленной части заповедника (например, в районе озера Джулукуль), особенно страдающей от браконьерства.

Большая часть территории заповедника, особенно прилежащей к акватории Телецкого озера, может служить полигоном для проведения исследований биологической взаимосвязи компонентов биосферы, которая в этом регионе обладает огромным потенциалом самоочищения, обеспечивая безопасное существование растительным и животным сообществам и человеку. Ведущую роль в этом играют кедровые лесные массивы на правобережье в заповеднике и на левом берегу Телецкого озера, входящие в Пыжинский кедровый комплекс.

Участники проекта "Спасение сибирских лесов" совместно с Тихоокеанским центром окружающей среды и природных ресурсов предполагают создание на берегу Телецкого озера стационара для наблюдений мониторингового характера за состоянием горной тайги. 

В связи с уникальностью природного комплекса охраняемой территории в настоящее время ведется подготовка документов для придания Алтайскому природному заповеднику статуса биосферного и включения его в сеть биосферных заповедников, находящихся под эгидой ЮНЕСКО. 

Катунский заповедник

Расширение территории. По мнению сотрудников заповедника, специалистов биологов и географов данная территория должна быть существенно расширена. Первоначально предполагалось, что заповеднику отойдут наиболее живописные и интересные в географическом и биологическом плане территории Центрального Алтая - значительная часть бассейна Аргута и его междуречье с Катунью, включающие весь Катунский хребет, а также западные части Северо-Чуйского и Южно-Чуйского хребтов. Именно эти территории наиболее репрезентативны по разнообразию высотной поясности, флоры, растительности, фауны и животного населения Горного Алтая. Однако вместо них к заповеднику отошли лишь ледники, приледниковые высокогорья и деградировавшие вследствие перевыпаса южные макросклоны западной части Катунского хребта. В результате за пределами заповедника остались территории с наибольшим биологическим разнообразием. Достаточно отметить, что ботаниками было выявлено только в восточной, не вошедшей в заповедник части Катунского хребта, 22 вида занесенных в Красную книгу Республики Алтай растений, половина из которых отсутствует на территории заповедника. То же касается и животных, в том числе не только  краснокнижных, но и охотничье-промысловых, имеющих на сопредельных с заповедником территориях наибольшие запасы. Восточная часть Катунского хребта уникальна и её присоединение к заповеднику несомненно повысит его ценность как эталона алтайской природы и будет способствовать сохранению биологического разнообразия 

Буферная зона. Катунскому заповеднику, кроме основной территории изначально была отведена охранная зона площадью 57 тыс. га. Эта зона состояла из двух изолированных друг от друга территорий на юго-западе и на севере. Северный участок охранной зоны окаймлял заповедную территорию с севера и северо-востока и включал более половины горного массива Белухи. В связи с недавним созданием (1997 г.) нового объекта - природного парка "Белуха", вся северо-восточная часть охранной зоны отошла к этому объекту. Совершенно очевидно, что оставшиеся два небольших изолированных участка охранной зоны на севере  и юго-западе не могут выполнять своих природоохранных функций. Руководство заповедника, его сотрудники ходатайствуют о закреплении за ним буферной зоны, куда мог бы войти и вновь созданный природный парк "Белуха", как особая автономная структура. Буферная зона должна занимать значительную территорию и быть вполне репрезентативной. Её статус позволяет вести контролируемое хозяйственное использование, преимущественно для рекреационных целей, что сможет приносить доход району и республике.

В связи с исключительной экологической значимостью Катунского заповедника, соседства с ним других территорий Всемирного наследия - природного парка "Белуха", зоны покоя "Плато Укок" и отсутствием единой системы управления и мониторинга, а также учитывая присвоение территории статуса биосферной, предлагается создать на территории Усть-Коксинского района биостационар. Его задачи будут заключаться в координации научной работы, отработке методик экологического хозяйствования, обучении и подготовке специалистов для всей системы ООПТ Горного Алтая, управлении территориями Всемирного наследия.

C. «Убсунурская котловина»
В целом природная значимость объекта не претерпела существенных изменений. Основные критерии, по которым заповедник «Убсунурская котловина» номинировался в 1995 г. в Список всемирного наследия, не утрачены. Ландшафтное и биологическое разнообразие сохраняются.

Как уже отмечалось выше, упразднение Государственного комитета по экологии РФ и последовавшие за этим структурные изменения в регионах с точки зрения управления территориями Всемирного наследия можно рассматривать как негативный фактор. В полной мере это относится и к ситуации в Республике Туве. Администрации комитета по экологии Республики Тува и заповедника «Убсунурская котловина» в последние годы ввели в свои природоохранные программы специальное направление по развитию экологического туризма. Сейчас это новое направление, не успев принести каких либо положительных результатов, уже находится в неопределенном состоянии. 

Тем не менее, как положительный фактор для территории можно отметить то, что в 2000 году заключен договор между Убсунурским и Катунским заповедниками о развитии совместных экотуристических программах. Кроме того, позитивным фактором для природоохранной обстановки в регионе явилось существенное расширение площади заповедника «Убсунурская котловина» за счет территории нового участка (….тыс. га)

Факторы, отрицательно воздействующие на объект 

1 – Эрозия склонов и почвенного покрова

Не смотря на то, что в настоящее время промышленное освоение района практически прекращено, продолжаются негативные последствия распашки пастбищных угодий и вырубок на склонах, выраженные в виде ветровой и водной эрозии.

2 – Несанкционированная вырубка леса

Вырубка лесов хоть и значительно сократилась, все же продолжается в природоохранных зонах.

3 – Дикий туризм

В последнее время вновь стало приобретать угрожающие масштабы загрязнение территории бытовыми отходами в результате туристической деятельности. Наиболее загрязнены берега озера Тере-Холь.

4 - Браконьерство

Обилие и разнообразие уникальной фауны убсунурской котловины стимулирует особый вид браконьерства – отлов редких птиц и вывоз их за рубеж. 

D.
«Западный Кавказ»
Факторы, отрицательно воздействующие на объект

Посещаемость территории и анализ состава посетителей

В заповеднике функционирует экологическая тропа протяженностью 1,6 км в Хостинской тисо-самшитовой роще. Тропа проходит по участку реликтового колхидского леса, имеет на всем протяжении бетонированное покрытие, обустроена соответствующими аншлагами. В 1997 г. ее посетило 23 тыс. чел., в 1998 – также около 23 тыс., в 1999 – около 29 тыс., а на 1.09.2000 г. – около 18 тыс. чел.

На территории Северного и Западного инспекционных отделов заповедника и его охранной зоны функционирует туристический маршрут Гузерипль – плато Лагонаки – Фишт – Бабук-Аул – Солох - Аул. В среднем за год по этому и нескольким другим разрешенным маршрутам заповедника проходит 3-3,5 тыс. человек. Средняя продолжительность пребывания туристов на территории заповедника составляет 4-5 дней.

На территории Северного инспекционного отдела на 15-км отрезке р. Белой в районе пос. Гузерипль ежегодно проводятся международные спортивные соревнования по водным видам туризма "Интерралли - Белая". Ежегодно на протяжении 10 дней в сплаве принимает участие 150-250 человек. Сплав осуществляется также на коротком участке р. Малая Лаба между кордонами «3-я Рота» и «Черноречье» Восточного инспекционного отдела.

Количество человек, посетивших Адлерский и Гузерипльский музеи природы заповедника, в 1997 г. составило соответственно 4,5 и 3 тыс. чел., в 1999 г. – 5,6 и 3,5 тыс. чел.

Анализ состава посетителей заповедника не позволяет определить четкие тенденции в развитии туризма и приоритета каких-то групп населения над другими. Как и тисо-самшитовую рощу, так и плато Лагонаки посещают представители самых разных слоев населения. Значительную часть посетителей составляют семьи (с детьми и без них) и студенты. Причем семейный отдых популярен, естественно, в летний период, а студенты идут в походы во время каникул. Большую часть посетителей плато Лагонаки составляют туристы выходного дня из близлежащих населенных пунктов Адыгеи и Краснодарского края. Хорошие дороги позволяют приезжать на выходные дни гостям даже из Краснодара. 

По интересам посетителей (законных и незаконных) условно можно разбить на следующие группы:

· отдыхающие на природе (походы, в т.ч. и выходного дня, пикники и др. мягкие формы туризма).

· занимающиеся спортом (скалолазание, водный сплав, горные велосипеды и т.д.).

· познавательные походы (фотоохота, новые места, историко-культурные объекты, пещеры и т.д).

· оздоравливающиеся (аллергетики, голодающие, применяющие фитотерапию и т.д.).

· собиратели (незаконное пользование природными ресурсами заповедника).

Незаконное природопользование и другие антропогенные воздействия на заповедной и сопредельных территориях и их последствия

За период после изъятия в 1951 году почти 2/3 территории заповедника и возвращения их обратно в состав заповедника в 1957-1959 г.г. охраняемые природные комплексы подверглись сильнейшему антропогенному воздействию:

· полное истощение лесного фонда ввиду двойного и даже тройного переруба расчетных лесосек (Апшеронский и Гузерипльский ЛПХ, Мостовской ЛК);

· истощение горных пастбищ с потерей их продуктивности в 6-7 раз ввиду перевыпаса, эрозии склонов (20-30 %);

· практически полное истребление охотничьих видов животных, особенно крупных копытных;

· увеличение доступа транспорта к границам заповедника ввиду развившейся сети дорог и волоков;

· возросший пресс браконьерства на территорию заповедника в связи с истощением охотничьих ресурсов вокруг заповедника и доступностью его территории.

Анализ незаконного природопользования за последние три года показал следующую картину:

1. Преобладающей формой незаконного природопользования (50-60 % от общего количества выявленных нарушений) было и остается незаконное нахождение на территории заповедника посторонних лиц. В первую очередь, это связано с развитым в этом регионе горным туризмом и близостью к границам заповедника туристических центров и баз. Не последнюю роль играет также тот факт, что основные горные вершины, а также самые интересные природные объекты (озера, ледники и снежники, водопады и т.п.) на территории Краснодарского края и Республики Адыгея находятся исключительно на территории заповедника. Большую роль сыграло также ослабление контроля за соблюдением режима заповедника в последние 5-10 лет, особенно практически полное его отсутствие на плато Лагонаки и Фишт-Оштенском горном массиве – территориях массового туризма во всех его ипостасях (пешеходный, альпинизм, спелеотуризм и т.п.). Достаточно значительная часть нарушителей заповедного режима в этом виде незаконного природопользования превращается в таковых из легальных туристов, которые самовольно продлевают сроки своего пребывания на территории заповедника, уходят с разрешенных маршрутов в запретные зоны и совершают иные проступки.

2. Вторым по значимости видом нарушений (20 %) является незаконный лов рыбы (форели). Это нарушение совершается как целенаправлено, так и попутно с другими нарушениями. В основном, незаконные рыболовы – местные жители. Наиболее интенсивен лов форели с июля по ноябрь с пиком в конце сентября-октябре, когда идет нерест форели. Масштабы лова рыбы очень большие, сравнимые с промышленными заготовками. В верховьях практически всех заповедных рек оборудованы балаганы (временные укрытия для ночлега) и коптильни для копчения рыбы. Основное орудие лова – поплавочная удочка. В некоторых местах применяют орудия электролова. Особенно этот способ распространен в Апшеронском районе, примыкающем к заповедному плато Лагонаки. На реке Шахэ для добычи черноморского лосося широко используют ружья для подводной охоты. Сети на заповедных реках практически не применяют из-за сильного течения. Их устанавливают только в устьях рек вне заповедника во время нерестового хода рыбы из моря в реки подобно тому, как это делают на Дальнем Востоке.

3. Незаконная охота делит с незаконной рыбалкой второе место (15-20 % от общего количества выявляемых нарушений). Видимо, настоящие показатели намного выше, так как выявляемость браконьерства, как охотничьего, так и рыболовного, пока очень низкая, хотя уже наметились положительные тенденции. Основные объекты охоты на территории заповедника – кубанский тур, серна, кавказский благородный олень, медведь, несколько меньше – кабан, еще реже – зубр. Из пушных зверей основным объектом была и остается лесная куница. На другие виды дичи в заповеднике практически не охотятся. В этом году отмечена тенденция концентрации браконьеров по периферии заповедника или в его охранной зоне. В первую очередь это связано с усилением охраны территории в 2000 году, а значит, повышенным риском быть обнаруженным в глубине заповедника, особенно в альпийской зоне. Тура и оленя добывают не только из-за мяса, но и из-за трофеев – рогов. При добыче медведя особый интерес для браконьеров представляют жир и желчь. Куницу добывают в основном на северном макросклоне Главного Кавказского хребта, на территории Северного и Восточного отделов заповедника. В последнее время этот вид промысла постепенно теряет свое значение, так как требует определенных знаний и навыков, которые исчезают вместе со старыми охотниками. В последние 5 лет широкое распространение получили охоты с использованием вертолета. Кроме прямого вреда – отстрела животных, подобный способ охоты наносит и косвенный вред из-за фактора беспокойства и гибели животных от падений в пропасть при бегстве и от стресса. Достаточно широко на территории заповедника в недалеком прошлом проводились охоты для иностранцев. Особый вред от таких «валютных» охот состоял в том, что отстреливались лучшие самцы-производители, что еще более усугубляло ситуацию с падением численности диких копытных. Основное орудие охоты – огнестрельное оружие. Капканы применяются для отлова куницы и волка, петли – в основном для отлова волка. Достаточно часты случаи использования на браконьерских охотах боевого стрелкового оружия – винтовок СВД, автоматов Калашникова и даже ручных пулеметов. Особенно это характерно для браконьеров, проникающих на территорию заповедника из пограничной Абхазии. Участились случаи установки самострелов на зверовых тропах.

4. Незаконный выпас скота, сбор дикоросов и загрязнение территории бытовыми отходами занимают в статистике по 2-3 % от общего количества нарушений. В основном эти нарушения сконцентрированы на плато Лагонаки, хотя при надлежащем контроле они будут, видимо, выявляться на территориях, приближенных к населенным пунктам, и местах концентрации туристов.

5. Незаконных рубок леса посторонними лицами на территории заповедника не ведется из-за труднодоступности вывозки заготовленной древесины.

6. Практически не отслеженными являются такие нарушения, как незаконный сбор коллекций и добыча драгоценных металлов на территории заповедника. Практического опыта работы с подобными категориями нарушителей у работников службы охраны заповедника нет, так как им никто и не ставил подобных задач. По оценкам экспертов, как минимум около 10 % законных посетителей заповедника занимаются незаконным сбором разного рода коллекционного материала. Заповедные реки Белая и Сочи с притоками являются золотоносными, и на них ведется подпольная старательская деятельность, контролируемая криминальными структурами. 
III.
Подготовка номинации и изучение рекреационного потенциала национального парка «Валдайский»

Результатом проведенных исследований явилось аргументированное утверждение о том, что территория "Валдай - Великий водораздел" представляет несомненную универсальную значимость и может претендовать на включение в Список всемирного наследия ЮНЕСКО на основании целого ряда критериев, разработанных Центром всемирного наследия. Причем, в отличие от первоначальных планов территория будет номинироваться как по природным, так и по культурным критериям.

Объект "Валдай - Великий Водораздел" номинируется на основании следующих критериев:

N i представлять наглядный пример отражения основных этапов в истории Земли, включая следы древней жизни, серьезные геологические процессы, которые продолжают происходить в развитии форм земной поверхности, существенные геоморфологические или физико-географические особенности рельефа;
Территория Великого водораздела как наиболее сохранившаяся часть Валдайской возвышенности является свидетельством такого значительного геологического события в жизни нашей планеты, как последнее оледенение Европы, называемое валдайским. Здесь наиболее полно проявились все характерные геоморфологические и физико-географические особенности рельефа. Незначительная по масштабам и интенсивности хозяйственная деятельность в послеледниковый период на этой территории не оказала существенного влияния на состояние земной поверхности, а мозаичность ландшафта способствовала сохранению всех характерных форм ледникового рельефа. Следы ледниковой деятельности в форме озов, песчаных дюн на зандровых полях, ледниковых озер, валунных скоплений, карбонатных морен, каменистых русел, озерных и болотных котловин с грядами островов и проявления карста в виде карсовых воронок, бугристого рельефа, исчезающих действующих и появляющихся водотоков - являются наглядной иллюстрацией истории земли за последние 15 тысяч лет. Многометровые толщи отложений ила в озерах и торфяниках на верховых болотах сохранили в себе информацию о климате, флоре и фауне за этот период.

N ii представлять наглядный пример важных и длительных экологических и биологических процессов, происходящих в эволюции и развитии наземных, речных, прибрежных и морских экосистем и сообществ растений и животных;
Обширность номинируемой территории, включающей разнообразные природные объекты с богатейшим миром флоры и фауны и сохранившимися до наших дней реликтами и эндемиками прошлых эпох, гарантирует их благополучие и в будущем. Потоки, расчленившие отроги Валдайской возвышенности при отступлении ледника, формировали характерный рисунок гидрологической сети, где каменистые участки русел чередуются с широкими долинами и меандирующим руслом и озерными котловинами, на обрывистых берегах которых прослеживаются выходы пластов различных геологических эпох.

Значительные перепады высот, различные сочетания литологического строения почвенно-грунтовой толщи, крутизны, экспозиции, протяженности склонов и режима поверхностных и почвенно-грунтовых вод создают условия для формирования различных ландшафтов и устойчивого поддержания и биологического разнообразия в лесных, луговых, болотных и водных экосистемах. Этапы эволюционного развития наземных и водных экосистем в послеледниковый период хорошо прослеживаются в почвенных профилях, болотных и озерных отложениях.

N iii включать уникальные природные явления или территории исключительной природной красоты и эстетического значения;
Территория Великого водораздела, возвышающаяся над поверхностью обширной Русской равнины на 100-200 м и носящая исстари названия Алаунских и Ревеницких гор, отличается большой живописностью местности и большим разнообразием ландшафтов. Чередование крупных моренных возвышенностей, больших и малых озер причудливых  очертаний создает впечатление сильно пересеченной местности.

Здесь располагаются такие широко известные жемчужины среднерусской природы, как озера Боровно, Валдайское, Велье и Селигер, в окрестностях которых прославили на весь мир красоту родного края своим творчествомтакие выдающиеся деятели русской литературы и искусства как Рерих, Левитан, Пришвин, Бианки и многие другие. 

Красота здешних мест получила свое признание и у религиозных деятелей России, усилиями которых были построены многочисленные культовые сооружения, и среди них — такие прекрасные творения, как Иверский и Нило-Столобенский монастыри.

Валдайская Возвышенность включает в себя большое разнообразие ландшафтов - поросшие лесом отроги высотой до 300 м над уровнем моря и величественные долины рек, живописно разбросанные на моренных взгорьях хутора и небольшие деревеньки, бескрайние массивы клюквенных болот, прозрачные озера и карстовые воронки. Леса и луга по берегам крупных озер по праву считаются наиболее поэтичными ландшафтами Средней России. Многие шедевры пейзажа русских художников были созданы именно здесь, на Валдайской Возвышенности. Это самая высокая часть обширной Русской Равнины, отсюда стекают сотни больших и малых рек, здесь располагается национальная святыня - исток реки Волги. Здесь же находится и почитаемый не только русскими, но и белорусами, и латышами исток реки Западной Двины. Это величественная река с порогами и быстрым течением, с сосновыми борами и дубравами, со своими мелкими и крупными притоками - речками и речушками, с чистейшей воды родниками. 

Дремучие еловые леса олицетворяют собой поэзию другого рода. Сюда стекаются поклонники всего неизведанного. Слова европейского путешественника XVI века о том, что Оковский лес - "трудно проходимый заболоченный лесной массив, один из тех, которые поражали воображение путешественников" - вполне справедливы и поныне для наиболее хорошо сохранившихся участков южной тайги, самого заповедного массива.  

Памятники культуры - городища, селища, курганы, архитектурные ансамбли монастырей и старинные церкви - органично вписаны в ландшафты Валдая. Шедевры народной архитектуры - села старинной застройки и целые ансамбли русского зодчества, несущие в себе отголоски еще византийской культуры - встают перед очарованными туристами по всему Валдаю. Торопец и Осташков летом наводняются людьми с этюдниками в руках - эти русские городки и их окрестности  являются своеобразным раем для художников. И. Л. Москвитинов, И. В. Лучанинов, В. Е. Раев, Н. А Гоголинский, реставратор Эрмитажа А. Ф. Митрохин, композитор М. П. Мусоргский, поэт А.С. Пушкин  и другие известные имена связаны с историей и природой этого края. 

Природа здесь в каждое время года прекрасна по-своему… Валдай привлекает экологов и туристов, рыболовов и охотников, художников и краеведов. Не только обилие лесов, красоты пейзажей, древняя история и архитектура, но и удивительное гостеприимство жителей русской глубинки играет немалую роль в общей привлекательности этой земли.

N iv включать природные ареалы большой важности и значения с точки зрения сохранения в них биологического разнообразия, в том числе ареалы исчезающих видов, представляющие выдающееся мировое достояние с точки зрения науки и сохранения природы.

Многообразие устойчивых ландшафтов, обеспечивающих благоприятные условия для функционирования полноценных наземных и водных экосистем, подчеркивает значение территории Великого водораздела как представительного ареала для сохранения биологического разнообразия Восточной Европы.

Здесь обитают и успешно воспроизводятся многие краснокнижные представители исчезающих видов флоры и фауны, имеющих выдающееся мировое значение с точки зрения науки и сохранения природы (cведения об указанных видах приведены в прилагаемых к заявке Систематических списках флоры и фауны).

Как наиболее облесенная часть Валдайской возвышенности территория Великого водораздела издавна служит в качестве коридора для сезонной миграции диких копытных животных. Здесь же замечены сгущения путей перелетных птиц, которые находят на Валдае места для отдыха и кормежки на полевых, луговых, болотных и водных угодьях и могут укрыться от ненастья в пойменных и лесных зарослях. В хвойных, смешанных и широколиственных разновозрастных лесах с участками буреломов и недавних вырубок обитает множество зверей и птиц, среди которых многочисленные популяции редких для европейской территории видов. 

В чистых водах валдайских ручьев, рек и озер благополучно обитают редкие виды рыб, водных насекомых и растений. 

Номинируемая территория как богатейшее хранилище генофонда флоры и фауны в центре Восточной Европы со времени последнего оледенения оказывает благотворное влияние на состояние биогеоценозов окружающих территорий, связанных с Великим водоразделом гидрографической сетью водосборных бассейнов крупнейших рек Восточной Европы.

Также объект "Валдай - Великий Водораздел" удовлетворяет следующим критериям культурного наследия:

·   является уникальным свидетельством культурных традиций - сохранились и получили второе развитие традиционные народные промыслы (резьба по бересте и по дереву, гончарное производство, плетение из ивового прута, литье валдайских колокольчиков), а также собирательство (сбор ягод - черники, клюквы, брусники, морошки, малины) и орехов. Менее распространена традиционная охота (пушнина). Сохранила свое значение рыбалка; 

·  является выдающимся примером концентрации поселений на начальном этапе формирования русской народности - обилие курганов, селищ, городищ, стоянок каменного и железного века характерно для всей территории; 

·   является выдающимся примером типичной застройки русских деревень XVIII века (особенно приселигерские села и окрестности г. Торопца), сохраняет элементы традиционного строительства (форма крыш, наличники, коньки и другие элементы);

·   сохраняет в облике церквей, монастырских сооружений и ряда жилых зданий черты старинной русской архитектуры начиная с XVII века; 

·    содержит в своем составе 2 города-памятника, более 200 археологических памятников, не менее 30 памятников каменного зодчества и уникальную ярусную церковь Иоанна Предтечи. Аналогом данной церкви может служить только знаменитая деревянная многоярусная церковь в Кижах, однако "Тверские Кижи" были на 3 метра выше, и построена церковь была на 15 лет раньше, чем Кижи на Онеге. 

IV.
Экспертные программы МСОП на территориях всемирного наследия.

A. «Западный Кавказ»
По результатам экспертной поездки представителей МСОП, состоявшейся  в июле 1999 г. при поддержке Гринпис России, территория "Западный Кавказ" включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО в декабре 1999 г. как соответствующая критериям N ii и N iv.

B. «Убсунурская котловина»
По результатам экспертной поездки представителей МСОП, состоявшейся  в августе 1999 г. при поддержке Гринпис России, признана выдающаяся значимость природного комплекса "Убсунурская котловина" (соответствие критериям N ii и N iv), однако вопрос о включении в Список отложен до устранения замечаний экспертов.

C. «Куршская коса»
По результатам экспертной поездки представителей МСОП и ИКОМОС, состоявшейся в мае 2000 г., территория "Куршская коса" включена в Список в декабре 2000 г. как соответствующая критерию C v.
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